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Formatvorlagen

Immer benotigte Formateinstellungen lassen sich durch Formatvorlagen speichern:

]
Ggen | Format Extras Daten Fenster ? Acrobat
i % Zelen. .. Shrg+1 i 2]
Zeile 3
12 = = B £
| Spalte 2 j—
— Blatt | ) P
3 D
SukoFormat, ..
Bedingte Formatierung. ..

g 20
Formatyorlagenname:  [EEEER R - | | oK |
Formatvorlage {De2imal =
d Dezimal [0] abbrechen I
¥ ZahlerFarpyazent
Standard Andern
v swsrichturwahrung = I
wyahrung [0]
IV Schriftart Hinzufiigen I
v Rahmen - Léschen I
¥ Muster Michk schattiert Zusammenfihrer. .. I
v Zellschutz  Gesperrt

In der Symbolleiste kann unter ,,Anpassen (rM in Symbolleiste — Befehl-Kategorie: Format)
die Formatvorlage hinaufgezogen werden:

YT RULN M 1 M andard] B

= : - Dezimal

= £ = Dezimal [0]
Prozent
Standard
E F Wahrung H
wishrung [0]

4.0 00

1 b0 .0
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Benutzerdefinierte Zahlenformate

STRG+1->Zellen formatieren auswéhlen und unter ,,Benutzerdefiniert” Formate definieren:

Zellen formatieren b 2|
Zahlen | Austichtung | Schrift | Rahmen I Muster | Schutz I
Kateqgorie: eispiel
Skandard I ‘
Zahl
‘Wwahrung Tvp:

Buchhaltung

Datum o.oa

Uhrzeit Standard -

Prozent 0

Bruch

Wissenschaft & 480

Text . #&#0,00

| Sonderformat 04 a0

iBenutzerdefiniert #. a0 [Rot]-#. 280 ﬂ
Lischen |

aehen Sie Thr Zahlenformat ein, unter Yerwendung eines der bestehendzn

Zahlenformate als Ausgangspunk.

CK I &bbrechen |

* dient als Fiillzeichen: damit der Zwischenraum mit Leerzeichen ausgefiillt wird !!!

€ als Wiahrung, + fiir positive Zahlen (und blau) und — fiir negative Zahlen (und rot) und

biindig untereinander:

Zellen formatieren

Zahlen |.ﬁ.usrichtung I Schrift I Reahmen I Mustn%l Schutz I

kateqorie:

Standard
Zahl
Wahrung

Dakurn
hrzeit
Prozent
Bruch

Texk

Buchhalkung

B

Wissenschaft

Sonderformat

| Eerutzerdefiniert Rl

’-Beispiel

Ivp:
|[Blau]€ + * #. ##0;[Rot] € - * #.##0

_-05 % R#0_-1-05 % # H#0_-; 65 a
K RO D
85 % #0,00_-j-65 * £ 440,00
R R A0, 00_-;F # ##0,00 -
[Blau] €% #.##0;-65 #. 2440
Blau] £ 4+ * # ##0:-05 # #40

[Blau] £ + * #,##0:[Ro

Py

Fillzeichen als ,,** fiir den Zwischenraum:

teqorie: eispiel

-andard ;I £+ 55

3hl

{3hrung Tvp:

Achhaltung [(Elac] = +* £ % # 240
akum

hrzeit SR RO - g gD o SR - A
‘ozent -|:|S * g 440,00 --65 E # ##I:I I:II:I
-uch Tk g ##0,00 - #,##0,00 -

fissenschaft

[Blau] £* #.#4#0;-55 #. 240

£+ 1550
£+ 12
£+ 155
£ - a0
!
£+ 1.550
£+ 12
£+ 155
£ - 50

I ? EEEEEEE 55!
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Bedingte Formatierung

A B © 8] E F G H |
, Zahlenratsel 1
1]
. 1] a 1] 1] 1] /0 =
: : @ T
5 -

1o
11
12
13
14

damit kdnnen bei einem best. Ergebnis das Format gesteuert werden:
Format ?bedingte Formatierung

o) =} ) [ L

z g B 8 6 Bedingte Formatierung :, 21x
= Bedingung 1
Zellwertist | |aleich -| |o j‘_]
: 1 3 2 I\l’ h. fdeId 1 J I
orschau auf das bedingte |
3 Format: (Bedingundg ist V\?ahr): ‘ AaBbCeiyZz ‘ Eol T
rBedingung 2
i}
4 3 | 2 1 B [ el =
vorsch, [ das bedingt
ng:ataé:zingilig?stlr;\?aﬁr): ‘ AaEhCCYyZZ ‘ ﬂl
B 2 1 3
3 Hinzufiigen >>| Léschen. .. | O I Abbrechen I
[ 6 B [ [ I \ I
; | 4
AD -] =| =SUMME(B7;C6;DS)

El Beachten Sie bitte die
4 5 5 ; 5 Formel fur die Summe in
s der Diagonale
o
4 2 2 4
&
4 2 2 4
5}
2 2 2
7
(1] il 2 2 4
8
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Mustervorlagen

Sinn:
Um immer wieder bendtigte Tabellenblitter zu haben und nicht bestehende Inhalte zu
16schen bzw. zu iiberschreiben, eignen sich Vorlagen:
Sie konnen:
- Texte und Grafiken
- Formatierungen
- Kopf- und FuBzeilen
- Formeln
- Makros enthalten

Datei—> Speichern unter->“Dateityp* — Mustervorlagen:

Speichern unter ‘ d |

Speichern in: II:l Yorlagen j =] | @ b4 @ * Extras =
o

Eigene Dateien

Favariten

ﬁ: Dateinane: ILDSLIng Skripkum ecdl-advanced J |E Speichern I

Metzwerkumg. .. .
g Dateltype e - | Abbrechen |

Die Endung ist stets *.xIt und kann so nicht iiberschrieben werden;

Pfad der Vorlagen:

B Speichern unter

Speichernin: | Yorlagen | | @ by @ ~ Extras

Desktop =
Arbeitsplatz

=4 3ve-Diskethe (4:)

Yerlauf (= Lokaler Datentrager (C:)
1 Dokumente und Einstellungen
w 1 Pulsinger
1 Anwendungsdaten
Eigene Dakeien 1 Microsoft

Seite 6



© by Mag. Hermann Pulsinger HAK WOLFSBERG

Verkniipfungen

Sinn:

Stellt den Bezug auf bestimmte Zellen her 2 wird dieser Inhalt verdndert, dndern sich die
gesamten Berechnungen

Arten:

Verkniipfungen innerhalb einer Tabelle
Verkniipfungen innerhalb verschiedenen Arbeitsmappen

Bsp:

Ein Kunde bekommt ab einem best. Umsatz sowohl Kundenpunkte als auch ein Geschenk;
Diese Punkte (Geschenk) stehen jetzt in einer eigenen Tabelle oder in einer anderen Mappe;

Ipnerhalb verschiedener Tabellen:

2 Unsere Geschenke

5 ‘Ifl?llllsr:tsz- PBE::;'::E Ein kleines Dankeschin

4 3000 10 6 Weizenglaser

) 400 20 Jahreskalender

B 200 60 Pliisch-Teddyhar

Fi 600| 70 2 Eintrittskarten "Cats™

g J00| 80 City-Roller

4 00| 90 Sportirikot

10 900, 100 Fusshall

11 1000, 200 Wehcam

12 2000( 300 Kaffeservice "Zwiehelmuster”, 6tlg.

13 5000( 400 Swatch-Uhr

14 F000( 500 Handy-D2

15 8000] 600 Wochenendreise "2 Tage Amsterdam”
16 000( 700 Digitalkamera

17 10000 800 Espresso-Maschine

18 H0000( 900 2.3 GHz-Computer

19 120000| 1000 Smart

20

21

22 |

23|

24 |

2| | 1
2B

27 |

25

29 op
30

3t |

% Tabelle: Geschenke und
|4 ¥ |# Beispiell % Geschenke ¢ Kundenpramien ¢ Tabelle: Kundenpramien
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2 Unsere werten Kunden

5 Kundenname HL:::::;;_ Hlil'll:]r:ll?t:- Kundengeschenk

4 |Weher 3000 300 Kaffeservice "Zwiebelmuster”, 6tlyg.
5 |Kleinschmidt 436 20 Jahreskalender

E |Griesheimer J00 80 City-Roller

7/ |Wagner 20345 d00 Espresso-Maschine
5 |Justic 44000 g00 Espresso-Maschine
5 |Berger 12455 g00 Espresso-Maschine
10 | Siebert g0on 600 Wochenendreise "2 Tage Amsterdam™
11 |Kunze 3400 Joo Kaffeservice "Zwiehelmuster”, 6ily.
12 |Laffler 56000 900 2,3 GHz-Computer
13 |Deckarm 123000 1000 Smart

14 |Jauch 600 70 Z Eintrittskarten "Cats"
15 |Vetter 1220 200 Webcam

16 |Obermiiller F800 500 Handy-DZ

17 |Gerher 34000 g00 Espresso-Maschine
18 |Heuhaus 600 70 2 Eintrittskarten "Cats"
149 |Riester 620 70 2 Eintrittskarten "Cats"
20 |Biermann 5300 400 Swatch-Uhr

21 |Nolte G800 400 Swatch-Uhr
22|

23

24

25

— D

27

28

29

30

31

32

33

I;ri |» | M[% Beispiell £ Geschenke i Kundenprimien /

Losung:
Durch die Eingabe der Formel und durch Klick in die andere Tabelle entsteht ein Bezug:
=tabellenblatt!ZELLBEZUG

Innerhalb verschiedener Arbeitsmappen durch Angabe des LW's und des
Arbeitsmappennamens:

=’Laufwerksbuchstabe:\pfad\[arbeitsmappe]tabellenblatt’! BEZUG

z.bsp:
=| =SWERWEIS(B3; E\nterrichtsvorbereitungescelexceltrickkiste\Excel-Trickkiste-BeispieletBeispiele\[AEK] Mdbel xls]Geschenke 15454 5519,
E 3
Unsere werten Kunden
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SVERWEIS (senkrechter Verweis)

Sinn:
Mithilfe der Sverweis-Funktion konnen komplizierte Listen spalten oder zeilenweise nach
definierten Inhalten durchsucht werden

=sverweis(Suchkriterium;Matrix;Spaltenindex;Bereich_Verweis)
wobei:
Bereich Verweis.... entweder 1(wahr) oder 0 sein; 1: die zu durchsuchende Spalte muss
aufsteigend sortiert sein; 0: Spalte muss nicht sortiert sein, d.h. wird kein Eintrag gefunden

erfolgt eine Fehlermeldung (#Nv)

obiges Verkniifungsbeispiel soll jetzt mit der Sverweisfunktion geldst werden;

B | C | D | E F G | H |0 K
i Sverweis-Einfache-Datenbank r. [vorname [achname oo |naatt oot
2 2001 |Peter Freytag P 0 P
3| 2002 |Meinhard  |Wutscher 2 3 0
4 2003 |Esiith Jager 2 3 2
ﬂ Kundennummer: 2002 2004 [visttraud  |Klarmann 2 3 2
B | Eingabe der 2005 [Hermann  |Pulsinger 2 3 0
7 Kundennummer 2006 |Franz Theuermann 2 3 0
B [Kurskalkulation: 2007 |Brigitte | Stenitzer 2 W 0
9| 2008 |Erich Schart 2 3 2
10 2009 |Herwig Waplaner 2 3 il
11| Teilnehmer: Wutscher Meinhard omolpetra [Rocker 2 0 0
Grundgebuhr Excel-

12 Kurs 65 2.000 | 65 2.000
13|allgem. Rabatt 2 %| 65 40
14 HAK-Rabatt 3 %| 6S 60

15| Sonderrabatt 0 %| 6S - A
1)

17 | Kursbeftrag 6S 1.900,00

v v
=Verkniipfung zu C12 Diese Tabelle dann ausblenden

- Verkniipfen von Zellen

- Spalten ein-ausblenden — Tabellen ein- und ausblenden (Format->Blatt—> Ausblenden)

Seite 9




© by Mag. Hermann Pulsinger

HAK WOLFSBERG

WVERWEIS (waagrechter Verweis)

Sinn:

Durchsucht wird die 1. Zeile einer in der Funktion definierten Matrix nach einem
Suchkriterium. Wird das Suchkriterium gefunden, wir die Spalte bis zur angegebenen

Zeilennummer durchlaufen und der Wert zuriickgegeben

=wverweis(Suchkriterium;Matrix;Zeilenindex;Bereich Verweis)

Konsolidieren von Daten

Sinn:

A | 8 | ¢ | o | E | F | 6 Ho | |
1 Preise Spezialpapier (100 Blatt)
2
'3 [Code g/ heige hlau griin orange  pastellgriin rot sandbraun
4 2 B0 € 1250 € 1060 € 920 € 1250 € 1320 € 1080 € 11,50
5 3 100 € 1450 € 1250 € 1050 € 1450 € 1390 € 1200 € 13,50
N 4 120 € 16,50 € 1350 € 12,00 € 16,20 € 14,50 € 1650 € 15,50
7
8
9 |Rechnung
0]
12
13 | Gewicht{Code): o
14
15 | Summe € 13,50

Wenn Sie die Ergebnisse mehrerer Tabellen einer Mappe zusammenfassen wollen, spricht

man von Konsolidierung:
Arten:

Konsolidieren nach Formeln und Positionen
Konsolidieren nach Rubriken

Konsolidieren nach Formeln und Positionen:

Merkmal: alle Tabellen sind formal gleich aufgebaut (dieselben Zellen mit anderen Inhalten)

Achtung: mit gedr. Umschalt-Taste auf Bldtter klicken, dann wird Ergebnis durchgeschrieben
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YWiochen-

4 |Abteilung Umsatz % v. Wums.
5 |Biicher 15,80 13,76%
B [Spielzeug g.55 7 44%
7 |Fotostudio 24 70 21 51%
8 [Sporartikel 20,60 17 .94%
9 [Junge Maode 25,90 23 42%
10 |Schuhe 18,30 15 ,93%
11 |Summe pro Tag [28 101204015 20[ 17 A0|14 B5[18,30 114 85 100 00%
12

13 |Kalenderwaoche: 19 oa

14

M Stuttgart ¢/ Disseldorf £ Berlin / konsolidiert /

Wachen-
4 |Abteilung Umsatz |% v. Wums.
5 |Bicher 9,70 14 ,00%
B |Schuhe 13,50 19,45%
7 | Sportartikel 17,90 25 83%
8 [Junge Mode : 19,20 1%
9 |Spielzeuq 160 210 150 5,00 12 99%
10 59,30 100 ,00%
il
12 |Kalenderwoche: 19
13

Wochen-

4 |Abteiluny Urnsatz | % v. Wurmns.
5 [Buchwurm 1210 13.95%
B [Spielzeug B 55 7B %
7 |Fotostudio 18,30 21,10%
5 |Sportabteilung 1540 17 75%
9 [Junge Mode ! 19,10 22 02%
10 | Schuhmoden 400 270 2, ; ] 1520 17 52%
11 |Summe pra Tag 20,40 a5 .75 100,00%
12

13 |Kalenderwoche: 19
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Konsolidiertes Ergebnis:

Losung: mit Formeln (geht immer) oder mit Positionen

in i konsolidiert /

A, | B | € | D] E | F |G| H |
A Meyer & Sohne GmbH - Gesamt
2
3 Wochenumsétze in TEURO

Wachen-

4 |Ahteilung o Di Ml Do Fr | 5a | Umsatz |% v WWam:
5 |Bicher 000 #DKAOI
E |Spielzeug 0.00f  #rl
7 |Fotostudio 0oaf  #Dkal
8 | Sporartikel o0of  #KA0!
8 |Junge Mode 000 #Oraal
10 | Schuhe 000 #DKAOI
11 [Summe pro Tag [ 0,00] 0,00] 0,00] 0,00{ 0,00 0,00 000 #DKA0!
12
13 |kalenderwoche: 19

Losung: entweder mit der Formel == und auf entsprechendes Blatt klicken (geht immer)

oder

Daten—>Konsolidieren=>

Konsolidieren . 2l x|

Funkkion:

ISumme j
Verweis:

|| j‘.] Durchsuchen, .. |
Worhandene Yerweise:
;I Hinzufiigen |

LI Léschen |
rBeschriftung aus: —;
[ oberster Zeie
I linker Spalte I Werknipfungen mit Quelldaten
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Konsolidieren nach Rubrik

Wird angewendet, wenn es unterschiedliche Anordnung von Zeilen und Spalten im
Quellbereich vorhanden sind;

Folgende Tabellen:

¥ ¥aihingen / Cannstatt / Ludwigsburg # Konsolidiert-1

Abteilung % v. Umsatz
Damenschuhe 126 24 30%
Herrenschuhe 155 29 89%
sportschuhe 76 14 BE%
Kaoffer und Taschen G 12,73%
Rucksacke 35 E.75%
10 |Schirme, Hite, Handschuhe 43 g,29%
11 |Schuhpflege 1,75 3.38%
12 |Gesamt 219 100,00%
3]
14 |Kalenderwoche: 33

A

Lederwaren - Meisner & Co. - Cannstatt

4 |Abteilung Zz v Umsatz
5 |Sportschuhe 32.75%
B |Kaoffer und Taschen 28 B5%
¥ |Rucksicke 16,37%
g8 |Schirme, Hite, Handschuhe 22 22%
9 |Gesamt 100 ,00%
A0

11 |Kalenderwoche: 33

12 I _|

Lederwaren - Meisner & Co. - Ludwigshurg

Abteilung % ov. Umsatz

L Bt 0 =S T o

Damenschuhe 13,32 26, 71%
Herrenschuhe 16,20 32 49%
Sportschuhe 7 BB 16 40%
Knﬁer und Taschen B B0 13,24%

432 3 b6 %
Schuhpﬂege 1.74 3 49%

43 86 100,00%

10
11 |Gesamt
12

13 | Kalenderwvoche: a3
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A, L= 2 = Il =2 H | |
1 Lederwaren - Meisner & Co. - Vaihingen
2
3 Wochenumséatze in TEURO
4 Mo | O | Do | Wi | Fr | Sa | Umsatz |% v Umsatz
5 |Damenschuhe 0]  #Dk0l
6B |Herrenschuhe o] #DOKD
7 |Sportschuhe ol #hal
8 |koffer und Taschen 0]  #Dkl
9 |Rucksicke 0]  #Dl
10 [Schirme, Hite, Handschuhe o) #Dpaal
11 |=chuhpflege of &l
12 |Gesamt ool o0 o0j ool ool oo ool &kl
13
14 |Kalenderwoche: 33

Nur die ersten 3 Zeilen kopieren, dann Cursor in Zelle A4-> Uberschriften und Zeilen sollen

selbst aus anderen Tabellen geholt werden;

Losung:
= Y = ol .~ 2 H | I
i Lederwaren - Meisner & Co. - Waihingen
2
3 Wochenumséatze in TEURO
4 Mo | Di | Do | Mi[ Fr | Sa | Umsatz % v Umsatz
5 |Damenschuhe O #OMA01
6 |Herrenschuhe o #OMD!
7 |Sportschuhe o] #DAl
& |Koffer und Taschen o #OKA0!
9 |Rucksicke o[ #DOMA0!
10 |Schirme, Hite, Handschuhe 0] #Dil
11 | Schuhpflege O #DOMAO!
12 |Gesamt oo ool oojonfopl oo 00] #ral
13
14 |Kalenderwoche: 33
Losung mit Gliederung:
1|2 A| B | © |DlEJFElI&]IH] 1 | J |
L1 Lederwaren - Meisner & Co. - Gesamt
2
3 Wochenumsiétze in TEURO | IEERIEE 2]
4 o Di | Do [ Mi| Fr | Sa | Umnsatz % v. Umsatz Faniktion:
|' - |5 Konsolidieren Mach Rubri] 2,76 [3.00 2402 16[3,00 [5urme [
B Wonsolidieren Mach Rubr| 2,30 |2.40(1,50(2,00(1 380|250 venels:
=| [ 7 [Damenschuhe 50B|550[150[4 0[5 96550 2502 22.46% L e H e |
- | 8 [ [Konsolidieren Nach Rubri 372|360 2,88(2,04|3.96 e e
= | & |K0nso|idieren Mach Rubri 3,10[300|2,00|240(1 70|3 30 buaﬁ:’lvr‘ésa:ul;ﬂgﬁgl"f‘” =
=l |10 |Herrenschuhe 5,82|660(2,00)5,25|3.74|7 26 3.7 2T AT % ‘ = ﬂl
[ | 11 Konsolidieren Mach Rubri 1,12(0,80[0 5968 050|050 Beschriftung aus: —
12 Kaonsolidieren Nach Rubn 168(1,20 240(1 201120 [ oherster Zeile ;
- [13] Konsolidieren Nach Rubri 1.40[100[1 20(2 00{100[1 00 Eiteeo | HeEhe e
=] |14 [Sportschuhe 420(500|206[4 403 00)500]  1a7E]  17.12% e =
[ - |15 Kaonsolidieren Nach Rubri 1,28[0,24[0 55 072|080 “M
16 Konsolidieren Mach Rubri 1.92(0,36 20411 08[1,20
- |17 Kaonsolidieren Nach Rubn 1 60{030(1,10)1,70{0,20]1 00
=| | 18 |Koffer und Taschen 480)1050)1958|3,74|2 703,00 1712 14 ,84%
- 119 |K0nso|idieren Mach Rubri 0B4|016|0,30 016|045
- | 20 |K0nso|idieren Mach Rubri 0,50|020]1,00|0,70(0,20{0 60
=l |21 |Rucksicke 1.44|0,36]1,80)0,70(036(1,058 6,74 4 97%
[ - |22 Kaonsolidieren Nach Rubn 0,80|0 48]0 56 048|072
23 Kaonsolidieren Nach Rubri 1,20|1072 060)072]1,08
- | 24 Konsolidieren Mach Rubri 1,00{0E0(0,70)050{060]0 90
=| |25 |Schirme, Hiite, Handschuhe 3.00]1,80(1,26]1,10]1,80)2,70 11 66 10,10%
+ | 26 |K0nso|idieren Mach Rubri 0,360 .48 0,.30|0458[(0 12
- | 27 |K0nso|idieren Mach Rubri 0,30|040|0,30|0,25(0 40(0,10
=| |28 |Schuhpflege 0,BE|088|0,30|0,55(0 35[0 22 349 3,02%
29 |Gesamt 459|326|20 5359|128 9(400 1154 100.,00%
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Namen vergeben

Zellen konnen auch mit einem Name vergeben werden tiber den sie dann angesprochen
werden.

iy = I 1] |
Ausgangsdaten:

[st-Fustand

tickpreis 30
Verkaufte Menge 20000
Umsatz

Stackkosten 18
Fixkosten 'IEIIIIIIEIEI“

Gewinn absolut
Gewinn in Prozent

ok

Vergeben Sie fiir die Zahlen den selben Namen wie er neben den Werten steht:

] o el Kl e Al e el s

Menii: Einfligen->Namen—> Erstellen

mamen erstellen au

Namen aus Zeile oder
Spalte iibernehmen

[ Linker Spalte
[ Unterster Zeile
[ Rechter Spalte

Ik I Abbrechen

Ergebnis:
Z z |=|

Fixkosten E B C | D |
Gewinn_absolut  pn:
Sewinn_in_Prazent
Stickkosten |st-Fustand
Stickpreis
Umnsatz Stuckpreis a0
erkaufte_Menge Yerkaufte Menge 20000
35 Umsatz
35
a7 Stickkosten 18
a8 Fizkosten 150000
39
a0 Gewinn absolut
41 Gewinn in Prozent
A7
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weiteres Beispiel dazu:
Einfligen—>Namen—> Erstellen

A | B w—— ot
Mettopreis  UST 2=
A00 20% Mamen erstellen h g —
o0 0 S
gggg fgl;;: I Linker Spalke

L] ™ Unterster Zeile
[~ Rechter Spalte

(0] abbrechen

1 i e e

»="¢ eingeben und mit F3 wird Fenster der defnierten Namen gedftnet:

oder Menii-> Einfiigen->Namen-> Einfligen

LESUMME | | 2 «f =| =Mettopreis”
A | B | C | o I F I F I s

_1 |Hettopreis UST Bruttngreis _ d |
LI 00 ED:"{’ =Metto rEIS*‘ Mamen einfligen: ['\\\,
3_ 1000 10% Fixkinstan i
N 2600 20% Gewinn_absolut

L 2000 10% Gewinn_in_Prozent
E_ Mektopreis
— Stickkosten
-_"r_ Stickpreis
EI_ Umsatz
9
ﬂ O I Abbrechen

11
EGE

c2 ;[| =| =Mettopreis™UST
A =

C
1 |Mettopreis UST Bruttopreis
2 500 20%] 1 IIIIII!
3 1000 10%
4 2500 20%
a8 3000 10%
B
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Was-Wenn-Analyse (Mehrfachoperationen)

' () L LA L r 3 I
1
Beispiel :  |Preiskalkulation

Problemstellung:

In wielen Betrieben ist man durch Anderungen am Markt mit einem Umsatzriickgang konfrontiert.

Der “erkaufsleiter wendet sich an die Controllingabteilung, urm berechnen zu lassen, wie die Kosten

sich andern missen, wenn der Werkaufspreis gesenkt wird. Ein bestimmter Prozent des Umsatzes darf als
Sollgralie des Gewinn aber nicht unterschritten werden.

Aufgahe:

Die Funktion Mehrfachoperation ermaglicht im Sinne einer Was-\WWare-Wenn-Analyse zu prifen,
um wieviel die Kosten gesenkt werden missen, um eine notwendige Preisanpassung an den
Warkt durchzufihren. In diesem Beispiel verzeichnet ein Unternehmen in den letzten Monaten
des Jahres 1995 einen starken Umsatzrickgang. Die Unternehmensleitung will eine Antwort auf
die Frage, wie sich eine Preissenkung auf den Erfolg auswirkt.

Die Sallyréfie des Gewinnes von 15 % des Umsatzes darf aber nicht unterschritten werden.

I bonat Janner 1995 wurden 20000 Produktionseinheiten zo OS5 30 - verkaoft. Die Stockkosten
der Produktion betragen OS 18 - und die Fixkosten OS 150.000 -

Schiiisselbeqgriffe:

Tahelle: Bereichsnamen, benutzerdefinierte Formate, Arbeiten mit verschiedenen
Bildschirmausschnitten und -graien, automatisches Berechnen

Tabellenfunktion: Einfache und zweidimensionale Mehrfachoperation

L O O T S S i ) QPN R [ B U Y
e RS g N B e e e e e e e e e e e e e

I | Ausgangsdaten:
|
|st-Sustand
i otlckpreis Gl
Werkaufte Menge 20000
i Umsatz
' otickkosten 18
: Fizkosten 150000
|
| Sewinh absolut
Gewinn in Prozent
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Losung:

A,

Ist-Fustand

30

Whkit. Menge

20.000

5
5]
7 |Stickpreis
g
g

Umsatz

a5

G00.000

11 | Stickkosten

18

12 |Fixkosten

a3

150.000,00

14 | Gewinn

15 |Gewinn in %

18 | Kalk. Gewinn

a5

18| 65 26,00
20 a5 2700
21| 85 23,00
221 85 29,00
23| 85 30,00
24| 85 3,00
25| 85 3200
26| 85 33,00

=
a3
03
63
03
03
63
65

28 |Gewinnanteil:
29 0%
a0 | a5 2600
31| as 2700
32| a5 2800
33|85 2900
34| a3 3000
35| a3 3100
36| a3 3200
37 | a3 3300

16000
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%

18000
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%

Menge
20000
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%

22000
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%

24000 26000
0% 0%
0% 0%
0% 0%
0% 0%
0% 0%
0% 0%
0% 0%
0% 0%

Menti: Daten—> Tabelle:

Tabelle :;_

Werte aus Zeile:

Werte aus Spalke;

| Y
| X

K I Abbrechen |

Daten schiitzen

Sinn:

Sie mochten Thre Formeln vor unabsichtlichen Loschen schiitzen bzw. Formel nicht sichtbar
machen: wichtig: sesamte Tabelle markieren, dann

1.Format->Zellen—->Register schiitzen: > gesperrt ausklicken(entsperren)
2.Zellen, die gesperrt werden sollen, markieren=>Format—>Zellen—>

Register—> Schiitzen—> gesperrt anklicken
3 Extras—> Schutz—> Blatt schiitzen—> ok

11
Zatien | it | st | Ratwans | e Sehuer |

I igespent|
T fpmgmblendt:

D Sprrue von Zeben wed P darn) et am, v s
bt Bla Geschutt . b S P .5 thern v
e o Bl Sebut’ ured dares doe Bedehd o

sebinzer, € o=y
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Errechnen sie die Annuitét bei:

e Gegebenen Zinsen (Laufzeit bleibt gleich)
e Gegebenen Zinsen und unterschiedlicher Laufzeit

A B | C | D | E | F |
1 ANNUITATEN-BEISPIEL
2
3 |Darlehen 65 100.000,00 Eine Annuitat ist eine immer gleichbleibende Zahl
4 |fins 10% die sich aus den Zinsen und der Tilgung zusamme
5 |Laufzeit & setzt.
B
7 |Rate 632637976 — @ (=) RMZ(Zinssatz; Laufzeit; -Darlehenssumme)
a
9 05 26,379 75
10 | Zinsen | 26.37975
11 7%
12 8%
13 9%
14 10%
15 11%
16 12%
17 13%
18 14%
19
20 |Frage: Wie hoch ist die ANMNUITAT, wenn sich nicht nur der ZINSSATZ andert, sondern auch
21 die LALIFZEITIN
22
23|63 2637975 a 10 15 20 25
24 7%
25 8%
26 9%
27 10%
20 11%
29 12%
a0 13%
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Was-Wenn-Analyse 111

A | B | C | D
1 |ahsetzhare Menge 5000 Stiick
2 |Stackpreis £ 1,05
_3 Umsatz
4 |Fixkosten € £.000,00
45 |variable Koster £ 0,50
B | Gesamtkosten
7 |Gewinn
8
39
10 5000
1 5500
A2 B000
13 6500
14 7000
15 7500
B | 5000
A7 8500
18 8000
19 8500
20 10000
21 10500
22| 11000
23] 11500
24 12000
und
A .8 [ ¢ | &0 | E |

1 |absetzhare Menge 5000 Stiick
(2 |Stickpreis £ 1,05
3 |Umsatz 5240
4 |Fixkosten £ £.000,00
4 |variable Koster € 050
B |Gesamtkosten € 8.500,00
7 |Gewinn
=N
N £ - | £ 1,10 1,15 1,2
10| 5000 Stiick
A1 5500 Stick
12 B000 Stick
13 B500 Stick
14 | 7000 Stick
15 7800 Stick
16 | 8000 Stick
A7 ] 8500 Stick
= 5000 Stick
19 5500 Stiick
20 10000 Stick
21 10500 Stick
22 11000 Stick
23] 11500 Stick
24 12000 Stick
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Daten aus Text-Dateien importieren

Sinn:
Daten, die als Text-Datei gespeichert sind, nach Excel importieren:

Datei—> 6ffnen—> Dateityp umstellen auf : alle Dateien:

zZIx|

‘@ ¥ 5 A Extras -

| 1 ECDL-Advanced

AM4-Sarnple-Files Usbungl
Projektdokumentation (streamload) EVerkanung - innerhalb Thbellen
% | b DL-acvanced-Mous-expert
1] ~AWRLI9EE, tmp
AM3SL
FT amz-Sample-Files
M) amas1a
FJ ama-sample-Files
@ECDL-advanced-Muus-expert
% konsolidieren nach Formeln
5 «onsolidieren nach Rubrik
%] 55ung Skriptum ecdi-advanced
5 |Mamen vergehen - mehrfschoperation
@ Projektdokumentation (streamload)

o —

Datsiname: | ﬂ = Offnen vI
Dateityp:  [alle Dateien =l Abbischen

dem Textkonvertierungsassistenten folgen (1/3 Schritte)
ent - Schritt 1 von 3 2lx|

Textkonvertierungs-Assistent - Schritt 2 von 3 B x|
Der Textkonvertisrungs-assistent hat erkannt, dass Ihre Daten mit Trennzeichen versehen sind.

‘Wenn alle Angaben korrekt sind, Klicken Sie auf "Weiter ', oder wahlen Sie den korrekben Datentyp. Dieses Dialogfeld erméglicht es Thnen, Trennzeichen festzulegen. Sie kénnen in
der Yorschau der markierten Daten sehen, wie Thr Text erscheinen wird.

rspriinglicher Datentyp
Wwahlen Sie den Dateityp, der Thre Daten am besten beschreibt:
- Zeichen wie z.B. Kommas oder Tabstopps krennen Felder (Excel 4.0-Standard).

I™ Aufeinanderfolgends Trennzsichen als ein Zeichen behandeln

Trennzeichen
[ iTabst D ¥ semikalon [ Komma

" Feste Breite - Felder sind in Spalten ausgerichtst, mit Leerzsichen awischen jedem Feld, Texterkennungszeicher: |’ -
™ Leerzeichen [ Andere: -
Import beginnen in Zeie: 1 E‘ Dateiursprung: IWinduws {ANST) j
orschau der markierken Daten

Yarschau der Datei ©:\Dakurmente und EinstellungentPulsin. .. \Usbungl. bxt.

- i LaE  |nxxxxxxxn FUyyyyyyyy 045 rafe ||
[10;1AK; Anxaxexxex; buyyyyyyyy-0; 8048 ;hnzesezzez :Nebenstrafe 21,11 b LaE  |mxxxxzxxx PLyyrrmmy 047 rabe
[£ FrlAR Anxxxxxxxy; Plyyyyyyyy-W: 8047 ;Razzzzcezs  Nebenstrale; 29, 7. NAR |ayxxxxxxxx KO¥V¥yyyyy 010 frzzzzzzzz Mebenstrale
[2 B-1AK; Ayxxxexywwy  Eoyyyyyyyy ;W 8010 ;ireezeeees ;Nebhenstrafe ;28 3 M DLAE  Pixxzxrxxy Pavvyyyyyy 054 [Tx rafe
(4 H;1ARBixxxuxxxy; Rayyyyyyyy - W, 8054 Trezzszszz;Nebenstrale; 17.11 3 LAE PBruxxxxxxx FI¥yyyVVyy 045 Pbzzzzzzzz Mebenstrabe '|
[G (5 1AK ;Braux X uyy ; Cryywyyyyy W 8045 ;0bzzezzzss ; Nebenstrafe 16 11 -l ‘I I J
4

| o
Abbrechen < Zuriick, | Weiter = I Fertig stellenl

Abbrechen < Zuriick | Weiter = I Fgrtigstel\enl

Textkonvertierungs-Assistent - Sch 2=
Dieses Dialogfeld ermoglicht es Thnen, jede Spalte atenformat der Spalten
zu markieren und den Datentyp festzulzgen, % sStandard

 Text

Die Option ‘Standard’ behélk Datums- und
Zahlenwerte bei und wandelt alle anderen Werte " patum: [TMI

in Texk um,
ters

‘orschau der markierten Daten

" Spalken nicht importieren ((berspringen)

Tabtandard L e tandard tandard tandard

x Buyyyyyyyy [ rafe 1 111985 nn:uu:nﬂ
x Plyvyyyyyy [ Vel rafie 5.7.1986 00:00:00

x Royyyrryyy [F brzzzzzzzz FNebenstrafe po.3.1981 00:00:00

x Rayyyyyyyy [ 054 [[rzzzzzzzz [lebenstrafe [L7.11.15985 00:00:0

x Bryvyyyyyy [ 045 Pbzzzzzzzz febenstrabe (15111985 00:00:0] |

Abbrechen < Zuriick ‘weiter =
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Fenster fixieren

Sinn:
Damit in grof3en Tabellen Zeilen als auch Spalten stindig sichtbar bleiben, kann die Tabelle
an einem bestimmten Punkt fixiert werden:

Fraeren Sie die Listeniberschriften fOr den Bildlauf.

Legen Sie den Bereich Listentberschriften bis Tabellentberschrift als
Wiederholungszeilen fest, um diese Informationen auf jeder Seite zu drucken.

A | B | C | D | E | F |
1 Wocheniosung
2 |
3 Woche Studiol Studio? Studio3 Summe Mittebhwvert
4 1 3400 6700 4 600 147000 49000
5 2 3600 £.900 4 800 153000 51000
= 3 4 500 7.200 2800 155000 51667
7 4 4 550 7600 2700 158500 528373
g8 5 4400 8400 4700 17.5000 58333
g & 3600 s GO0 4 800 17.000,0 5 BBET
10 7 5.800 7500 4900 13.2000 60667
11 8 3600 8.900 5200 177000 59000
12 9 4700 9,100 5700 195000 E.5000
13 10 6.800 9200 6.200 222000 74000

Fixierung des Bildlaufes:

Cursor in entsprechende Zelle (=B4)—>Fenster—=>fixieren

rosoft Excel - fenster_fixierung_listen

atei Bearbeiten Andgicht Einfldgen Format Extras Daten |Een5ter ?  Acrobat

SHO GRY & BB S| o Asenkn

J Arial 12 - | Fxul=: Einblenden. ..

= 2 | o a Favoriten = | Wechseln zu » | 5 | Eenster fixieren

B4 j =| 3400 IT lfenst:rE_Fixierung_listen

A, | B | C | 2 Mamen vergeben - mehrfachoperation
Wochenlo: ¥
Woche wotudiol studio2 Studio3 Summe Mittehser

1 2400 6700 4 600 14 7000 4 90C
2 2 /AT Foannm A o=nn 15 AMM N = onr
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Wiederholungsbereich festlegen:

Datei—> Seite einrichten—> Tabelle> Drucktitel > entsprechende Zeile markieren

o PRI IS IS DL I

2

3 Woche Studiol Studio2 | Studio3 | Summe | Mittelwert |

4 1 3400 Y SN Seite einrichten i ﬂil

2 2 36001 G900 et t | Seitervander | KopfesiefFuszsie  Tabele |

B 3 4500 7200 apierformal eitenrander opfzeile/FuBzeile

7 4 4 550 7600  Druckbereich: | =l Drucken... |

5 5 4.400 8400 Druckttsl S
Seitenansicht |

g ? gggg _8{288 Wiederholungszeilen oben: |$35$3| ﬂ o
Optioner. .. |

& - - ‘wiederholungsspalten links: I :“J

1 3 3.600 soog|

& = 4.700 9100 [ Gitternetzlinien [~ Zeilen- und Spalteniberschriften

I3 10 5.500 9.200

4 T 8 700 9700 FSchwarzwaBdruck R, I(Keme) j

- - Entwurfsqualitat

15 12 £.500 9.800

|6 13 5 800 2 a00 Seitenreihenfolge

17 14 7100 §.500 ' Seiten nach unten, dann nach rechts EE ElE B8

18 15 7200 9600 ™ seiten nach rechts, dann nach unken EE & E 5

19 16 5.500 9.900

0 17 6700 8.600

ey 18 4 900 8900 ok | _abbrechen

Kommentare und Indikatoren

Um Nebenrechnungen oder Hilfe zu einem Thema als Notiz auf der Tabelle anzuzeigen,
verwendet man Kommentare die durch ein Dreieck (=Indikator) angezeigt werden:

-fustand
ickpreis a0
At. Menge 20.000

nsatz B ROO.000

Menii: Einfiigen>Kommentar

ustand
-kpreis 30]
. Menge 20.000

Ein rotes Dreieck zeigt, wenn die Maus dariiber fahrt, den Kommentar !!!

Uber Bearbeiten-> Léschen->Kommentare, werden so geldscht
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Summewenn

Sinn:

Priift, ob innerhalb eines als Argument definierten Bereichs eine angegene Bedingung erfiillt
ist.

= summewenn(Berich;Suchkriterium;Summe bereich)

Summierung aller Filialen in Graz:

B - =| =sUMMEWENM{AT AS; "Graz";B1:B5)
FiN B c O E
1 |Graz 150000
2 [Wien 23000
a |Graz 20000
4 |Bregenz 1000000
5 |l5raz Sa000
6 ¥+
7
8 |Graz-Summe 45DEIEIEI!
Zihlenwenn
Sinn:

Man kann diejenigen Zellen eines definierten Bereichs zdhlen, die mit einem Suchkriterium
ibereinstimmen

= zédhlenwenn(Bereich;Kriterien)

A | E | C | D | E | F |
1 | Gattung Umsatz Umsatz nach Gattung
2 |Sachbuch £ 26 00 Sachbuch
3 |Taschenbuch £ 14 58 Taschenbuch
4 |Zachbuch £ 34,EIIII| !Eielletristik
8 |Belletristik = 228
B |Taschenbuch £ 39 00 Stiickzahl
7 |=Sachbuch £ 45 00 Sachbuch
8 |Taschenbuch £ 893 25 Taschenbuch
3 |Belletristik £ Ak 70 Belletristik
10 |Taschenbuch £ 11,90
11 |Sachbuch € 3020
12 |Belletristik - € 2316 Durchschnitt
13 |Taschenbuch € 9530 machbuch
14 |Belletristik £ 12,30 Taschenbuch
15 |Taschenbuch € 18,90 Eelletristik
16 |Taschenbuch £ 25350
17 |=achbuch £ 7 hd
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Auswertung eines Lottoscheines:

| | 8 |
1 [Ausspielungs-hr. 17
141.01.2003

20

1. Spiel

2. Spiel
3. Spiel
4, Spiel
5. Spiel
6. Spiel
1. Spiel
4. Spiel
9. Spiel
10. Spiel

e . )
AR AR N —Al—Ri—)

ABC-Analyse—>Lagerbewertung

A E | C | D | E | F | G| ¥

ABC-Analyse

Beispiel : |[ABC-Analyse

it Hilfe einer ABC-Analyse wird versucht eine Analyse und Einteilung von Artikeln, Lieferanten,
Produkten usw. zu liefern. Mit ihr kann herausgefunden werden, welche Artikel (Lieferanten,
Produkte usw.) einer Gruppe einen Oberpropartionalen Anteil im Wert oder in der Menge aufweisen.
Darnit kann rman sich z.B. bei der Lagerhaltung und Beschaffung besonders auf diese Gruppe
kaonzentrieren.

Tahbelle: Daten sortieren, automatisches Ausfillen bzwe. Kopieren,
Arbeiten mit Formeln, Kopieren mit %erkniipfung, externe Beziige,
automatische Sumrme, Div. Formate fir Zeichen, Zellen und Tabellen

Tabellenfunktion: Summe, Sverweis, SUmmewenn

1
2
3
4
L5
B
e
g
9
10
11
12 | Schliisselbegriffe:

13
14
13
16
7
13
19
20

Diagramm: #¥-Diagramm, Diagrammbeschriftung und -gestaltung
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Ausgangsdaten:
ABC-Analyse
Auszgangsdaten
At Mr, Jahresmenge| Preis/=tk Wert
A1001 14 ab/ Ab
A1002 22 56 Y
A1003 3455 044
A1004 3 1234 5k
A1005 4 145
A100R 4 3877 kB
A1007 3 B24 11
A1005 3245 15
A1009 b 1357 29
A1010 19 1248 5k
A1011 534 2H
A1012 4143 0,55
A1013 287 bk 54
A1014 b7 153
A1015 578 B./h
o
Losung:
wertgruppe | Menge kum wert kum
0 0 0 02
=) 251 251 A7 A7
E HE 12 36,08 8702
C Bh 88 00,0024 12,98 100,002
ABC-Analyse
e 87,02% c___ ——
B
E 2 50,97%
: A
Dxux 20% any Menge der Agtikel s0% 100% f20%
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Diverse Funktionen (Wiederholung)

20.08.2002 20 TAG(A1)
21.08.2002 8 MONAT(A2)
22.08.2002 2002 jahr(A3)
44,156 44,16 runden(A5;2)
hase HASE gross(A7)
mein name ist Mein Name Ist gross2(A8)
KLEIN klein klein(A9)

ECDL advance ECDL advanced glatten(A11) Leerzeichen entfernen
Thomas Klein Thomas, Klein  verketten(A12;', ' ;B12)

Finanzmathematische Funktionen

ZW (zukiinftiger Wert von regelmdfligen Zahlungen)
=zw(Zins;Zzr;Rmz;BW:;F)

Zins....Zinssatz in %

F..... Filligkeit, 0> Zahlung am Ende einer Periode, 1->Zahlung am Anfang einer Periode
RMZ...regelméBige Zahlungen

Zzr......Zahlungszeitraum—>in Jahren (unterjahrig/12 !111111)

1 |Kapital

2 einfache Zinsen
E

4 |Jahr 1999 2000 20Mm 2002 2003 2004
5 |Kapital 2000 € 2.000,00

B |Zinsen 5%

7 |Jahre ]

8]

9| Zinseszinsen
10 |J&hrliche Rate 1000

11 |Zinssatz 5%

12 |Laufzeit in Jahren 10

13 |Anfangssummen S000

14 |Kapital 1 Y

NBW (Netto-Barwert)

Sinn:
Wie hoch ist der Wert von kiinftigen Zahlungen heute oder zu einem best. Zeitpunkt

=nbw(Zins;=Wert1;Wert2....WertN)

wobel:
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Bsp.:
A | B |
1 |Berechnung des Metto-Barwertes Investition erfolgt am
2 | Ende der 1. Periode
3 |Zu leistende Investitic € 5.000,00
4 |Einnahmen € 1.000,00
'8 |Einnahmen € 1.000,00
B |Einnahmen € 1.000,00
7 |Einnahmen € 1.000,00
8 |Einnahmen € 1.000,00
9 |Einnahmen € 1.000,00
10
1 |Abzinsungsfaktor 5%
12
ENetcharwert I _I

Erfolgt die Zahlung am Anfang der 1. Periode, darf der investierte Betrag nicht als Wert1 in
die Funktion einflieBen; er wird zu dem von der Funktion gelieferten Ergebnis addiert:

Bsp.:
Sie kaufen um 80.000 ein Lokal und erwarten im 1. Jahr 10.000 Gewinn, im 2. Jahr 15.000
und in den drei weiteren Jahren je 30.000 Gewinn. Abzinsungsfaktor 8 %

A B C

1 Kaufpreis £ 50.000 00
2

3 [Einnahmen Ende 1. Jahr | € 10.000 00
4 Einnahmen Ende 2. Jahr | £ 15.000 00
5 Einnahmen Ende 1. Jahr | € 30.000 00
B Einnahmen Ende 3. Jahr | € 30.000 00
¢/ Einnahmen Ende 4. Jahr | € 30.000 00
g

S | Abzinsungsfaktor 8%
10

11 |Nettobarwert |

RMZ(Regelmiifiige Zahlungen)
Sinn:
Berechnet wird die Hohe einer Teilzahlung (=Annuitdt: Tilgung+Zinsen als gleichbleibender

Betrag) fiir eine Periode, um tiber eine best. Anzahl von Perioden und bei fixem Zinssatz
einen festsetzen Betrag riickzuzahlen oder zu erzielen.

= rmz(Zins;Zzr;BW,ZW F)
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Bsp.:

Eine Kreditsumme von 10.000 € muss innerhalb von 3 Jahren in 36 Monatsraten
zuriickgezahlt werden. Zinsen betragen 12,6% jéhrlich. Wie hoch sind die einzelnen
monatlichen Zahlungen, die am Beginn des Monats geleistet werden miissen.

A, = C
1 |Kreditraten
2 |Zinssatz pro Jahr 12 B0%
~ 3 |Anzahl der Monatsraten 3k
4 |Kreditsumme £ 10.000,00
5
b |Hiohe der Ratenzahlung
7
8 |zuriickgezahlte Summe
Bsp.:

Sie mochten in 5 Jahren iiber ein Vermogen von 50.000 € verfiigen. Sie haben bereits 10.000
€. Ihre Bank gewihrt ithnen 5% Zinsen; wie hoch muss jede der 60 Raten sein, damit sie in 5
Jahren tiber 50.000 € verfiigen?

A B |

1 |finssatz pro Jahr 5%
2 |Anzahl der Monate kO
3 |Startkapital 10000
4 |angestrebtes Kapital A0000
5
b |Hihe der monatl. Raten

BW (Barwert)

Sinn:

Berechnet wird der gegenwirtige Wert einer Investition.

=bw(Zins;Zzr;Rmz;Zw;F)

Bsp.:

Es wird ihnen eine Versicherungsform angeboten, bei der Sie 70.000 € einzahlen miissen und

daiir in dennédchsten 20 Jahren monatlich 600 € erhalten. Die Ratenzahlungen werden mit 6 %
verzinst. Errechnen Sie den Barwert?
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A, | E |
1 | finssatz %
2 |Raten kOO
3 | Zahlungszeitraur 200
=N
5 |Barwert
Zins
Sinn:

Berechnet wird der Zinssatz bei gegebener Anzahl und Hohe von periodischen Zahlungen;
=zins(Zzr;Rmz;BW;Zw;F;Schitzwert)
Bsp.

Sie haben einen Kredit in Hohe von 30.000 € aufgenommen und zahlen 36 Monatsraten zu
1.000 € zuriick. Zu welchem Zinssatz?

A, | B |
Kreditsumme £ 30.000 00
Anzahl der Monate bk

Hiahe der Ratenzahlun € 1.000 00

finssatz montlich
Finssatz pro Jahr
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Und Funktion

Sinn:
Insgesamt 30 Argumente konnen auf ihren Wahrheitsgehalt gepriift werden. Der Wert WAHR
wird zurlickgegeben, wenn alle Argumente den logischen Wert WAHR besitzen.

=und(Wahrheitswert1; Wahrheitswert2)

Diese Funktion wird hdufig mit der Wenn-Funktion verwendet; erst wenn alle Argumente der
und-Funktion den Wert WAHR besitzen, wird der DANN_Wert der Wenn — Funktion
zuriickgegeben.

Bsp.:

Ein UN gewdhrt ab einer Verkaufssumme von 200 € 3,5 % Rabatt. Ist die Verkaufssumme
kleiner als 200 €, wird kein Rabatt gewihrt.

Jene Kunden, die Waren im Wert von mehr als 100 € und weniger als 1000 € gekauft haben,
soll ein bestimmtes Werbegeschenk {ibermittelt werden.

A B C O
Yerkaufssumme-
1 erkaufssumme Rabatt Hahatt Geschenk?
2 | £ 250,00 250
d | £ 200,00 200
4 | £ 1.093 00 1093
5 | £ 129 00 129
B | € 890,00 890
;| E a7 00 57
8B | £ 7BE 00 7Bg
9 | £ a7 00 a7
10 | £ 199 00 199
11| £ 201,00 201
12 | £ 2.199 00 2199
13 | £ 991,00 891
14 | £ 200,00 200
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Oder Funktion

Sinn:

Insgesamt 30 Argumente konnen auf ihren Wahrheitsgehalt gepriift werden. Der Wert WAHR
wird zurlickgegeben, wenn zumindest 1 Argumente den logischen Wert WAHR besitzt.

Sind alle Argumente FALSCH, wird FALSCH zuriickgegeben

=oder(Wahrheitswert1;Wahrheitswert2)

Diese Funktion wird hdufig mit der Wenn-Funktion verwendet; erst wenn ein Argument der
ODER-Funktion den Wert WAHR besitzt, wird der DANN_Wert der Wenn — Funktion
zuriickgegeben.

Istfehler Funktion

Sinn:

Uberpriift wird, ob in Bezugszellen Fehlermeldungen stehen, wodurch die korrekte
Berechnung verhindert wird.

=istfehler(Wert)

diese Funktion kann fiir alle Fehlerwerte eingesetzt werden (#Bezug,#Div/0;#NV;#Name ...)

ool

sp.:

Es wird auf einen Fehler in Zelle B8 regiert; innerhalb der Wenn-Funktion wird gepriift ob
ein Fehler vorhanden ist; wenn ja=>wird sie weitergebeben fiir die DANN_Sonst-Bedingung

A, | B | E: | D
Gesamthetrac € 300 00

stickzahl Stiickzahl eingeben

o

Freisfstick #O1A0

Logikfunktion — Uberziehungskredit:

Der Girokredit (Kontokorrent) liegt bei 4000 €; der Uberziehungszins bis zur Kredithdhe
13,25 %, dariiber hinaus 16 %; Ist Ihr Konto im Plus, gibt es 0,5% Guthabenszinsen;

Z=K*p/100*t/360
Usance: Ein Bankmonat hat 30 Tage (Feb: 30 Tage, Mirz 30, Juli 30 ...)

Tagefunktion: Tage360(Zelle;Zelle)
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A | B | © | O | E | F | =

1 Uberziehungszinsen auf dem Girokonto
2

_3 | Startwert: -130 SOLL Girokredit: 4000

4 kleiner Girokredit (- 4000< x<0) 13,25%

5| groker Girokredit {x < - 4000) 16%

Aktuelles ZInstage
Datum Einzahlungen Auszahlungen ’ Finssatz bis zur nachsten  Zinsen
SOLL/HABEN .
Ein-‘Auszahlung
01.07 .2002

S | 05.07.2002 1000 1370 0,50% 26 0,49
10 | 01.08.2002 2500 2000 1870 0,50% 2 0,05
11| 03.08.2002 2000 3870 0,50% 21 1,13
12 | 24.08.2002 5000 -1130 13,25% 5 2,08
13| 29.08.2002 2000 3130 13,25% z 2,30
14 | 01.09.2002 2500 630 13,25% [ -1,39
15 | 07.09.2002 1000 -1630 13,25% 7 4,20
16 | 14.09.2002 700 2330 13,25% 5 4,29
17 | 19.09.2002 1200 23530 13,25% 11 14,29
18 | 30.09.2002 800 2730 13,25% 1 -1,00
19 | 01.10.2002 2500 230 13.25% 16 -1.35
20| 17.10.2002 3000 -3230 13.25% [i] 9.51
21| 25.10.2002 1600 4830 16,00% [} -12,88
22| 01.11.2002 2500 2330 13.25% 15 12,86
23| 16.11.2002 1900 4230 16,00% 15 28,20
24| 01.12.2002 2500 1730 13.25% 4 2.55
25| 05.12.2002

2B |

27 | Gesamtzinsen 95,11

Datenbankfunktionen

Sinn:

Dienen der Auswertung von Daten in Listen (12 Funktionen)

=dbmax(dbbereich;“Text*;fragebereich)
=dbmin(dbbereich;“Text*;fragebereich)
=dbanzahl2(dbbereich;“Text“;fragebereich)

=dbsumme(dbbereich;“Text*“;fragebereich)
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Bsp:

Sie stellen in der folgenden Tabelle die ,,richtige* Frage, Excel gibt die entsprechende

Antwort;

Sie konnen die Antwort auch iiberpriifen, indem Sie einen Filter setzen

(Daten—>Filter-> Autofilter)

| I | J | K | L [ mt M (1] P
1 Datenbankauswertungen
2
3 | Kriterien: |
4
5 Suchkriterium 1 (51): Land
E | GroRbritannien |
7 Suchkriterium 2 (S2): Land
8 [ Deutschland |
Suchkriterium 3 (S3): Ort
| London |
Suchkriterium 4 (S4): Lan Umsstz in €
[ Frankreich [ 3000
Suchkriterium 5 (S5): Land Ort
Spanien |
Paris
Ergebnisse: |
Hochster Umsatz | |
in Land 51:
Anzahl Kunden | |
in Land 52:
Umeatz in Ort §3: [ |
Anzahl Kunden aus einem | |
best. Land (S4)
unter Mindestumsatz:
Hiedrigster Umsatz || ﬂ
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Teilergebnisse

Sinn:
Bei groen Tabellen ist es hilfreich, wenn die Daten nach bestimmten Gesichtspunkten
zusammengefasst werden

Mit Hilfe des Befehls DATEN-> Teilergebnisse wird die Ubersichtlichkeit erhdht die
Aussagekraft der Listen erhoht

Bsp.:

Al B | C | D | E | F | G |
1 lidMr. Datum Artikel Kosten-Gruppen Anzahl Stickpreis Gesamt
2 1/ 04.Mai Faxgerat Telekommunikation 1€ 220000 € 2.200,00
3 2 07 Mai Schnurlostelefon Telekomrmunikation 2 € 127880 £ 2557 B0
4 3 13.Mai Drucker EDN 1 € 339877 € 339577
A 41 16.Mai Kopierpapier Biromaterial 20 € 2990 £ 59500
B 5 19.Mai Tintenpatrone EOW o5 € 44970 € 224350
i B 22 Mai Vielzweck-Ettiketten  Blromaterial 10 € 4999 € 49990
g 725 Mai Briefklemmer Birormaterial 25 € 2150 € FET A0
9 g 28.Mai Modem Telekommunikation 2 € 92000 £ 1.840,00
10 9 29 Mai Bese Reiniguny 1 € 000 € 58,00
110 03.Jun Klemmappen Biramaterial = 3300 € 16500
21 11 08.Jun Schreibunterlagen Birormaterial 4 € 980 € 23960
13 12 13.Jun Diskettenlaufeerk EDOW 1€ 2900 € 32900
40 13 18.Jun Spilmittel Feinigung 1 € 2Z2Ah0 € 22 A0
151 14 19.Jun Korrektur Raller Birarmaterial 5 € 20890 € 10450
6| 18 22.Jun CD-Wyriter EDN 2 € 363930 € 727960
7 16 02.Jul CD-RwY EDN 100 € 36,80 € 3.630,00
8 17 13.Jul Trennblatter Birormaterial 5 € F999 £ 349095
191 18 17.Jul Flip-Chart-Tafel Biromaterial 1 € 239959 € 239959
200 19 22.ul Flip-Chart-Block Birarmaterial 5 € 7500 € 379.A0
21 20 24 Jul Freisprecheinrichtung Telekommunikation 1 € 187950 € 1.87950
220 2 28 dul Kraflocher Biromaterial 1 € 49955 £ 49993

Bevor die Tabelle mit Teilergebnissen versehen wird, ist sie zu sortieren (Kostengruppen und
Datum aufsteigen)

Dann: Menii Daten—> Teilergebnisse:

2]]

Gruppieren nachs:

IKUsten—Gruppen j
Unker Yerwendung von:
ISurnrne j
Teilergebnis addieren zu:

Anzahl -

[ Stiickpreis
v

4

I¥ worhandene Teilergebnisse ersetzen
[ seiterwechsel zwischen Gruppen einflgen
[v Ergebrisse unterhalb der Daten anzeigen

Alle entfernen | (84 I Abbrechen
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1= =] A B | [ | D | E | F | [E] |
1 |HdNr. Datum Artikel Kosten-Gruppen Anzahl Stiickpreis Gesamt

[[-| 2 4| 16.Mai Kopierpapier Biromaterial 200€ 2990 £ 88300

3 B 22 Mai Vielzweck-Ettiketten  Biaromaterial 10 £ 4989 € 499 590

4 725 Mai Briefklemmer Biramaterial 28 £ 31680 € 787 50

5 10 03.Jun Klemmappen Birornaterial = 3300 € 16500

5] 11 08.Jun Schreibunterlagen Birarmaterial 4 € 5990 € 23960

7 1419 Jun Korrektur Roller Biirarmaterial 5 £ 2080 £ 104 50

a 17 13.Jul Trennblétter Bilrarmaterial 5 £ B9 99 € 34905

9 18 17 .Jul Flip-Chart-Tafel Birarmaterial 1 € 239959 € 2399459

10 19 22 Jul Flip-Charnt-Block Birarmaterial a € 7500 € 379A0

- [ 21 25.Jul Kraflocher Bilrormaterial 1 € 499593 € 49953

= |12 Biiromaterial Ergebnis € R0OX352

[ - |12 3 13.Mai Drucker EDM 1 € 339877 € 339877

14 5/ 19.Mai Tintenpatrone EDM a € M970 £ 228450

15 12 13.Jun Diskettenlaufwerk EDM 1€ 32900 € 32900

15 15 22 Jun CO-Writer EDY 2/ € 3B3980 € FA9G0

- |17 16 02 Jul CD-RW EDY 100 € 3BB0 € 3.RBO0O0

= |18 EDY Ergebnis € 16.935 57

[ - |19 9 29 Mai Bese Reinigung 1 5900 | £ 9,00

- |20 13 18.Jun Spalmittel Reinigung 1 2250 £ 2250

= (21 Reinigung Ergebnis € 81,50 |

[ - | 22 1 04.Mai Faxgerat Telekommunikation 1 € 220000 € 220000

23 2 07 .Mai Schnurlostelefon Telekommunikation 2 € 127880 € 2557 B0

24 g 28.Mai Modem Telekommunikation 2 € 92000 € 1.84000

- |25 200 24 Jul Freisprecheinrichtung Telekormmunikation 1€ 187950 € 187950

= |26 Telekommunikation Ergebnis € 847710

= 27 Gesamtergehnis € 31.517 99

Die Teilergebnisse konnen auch weiter unterteilt werden in Mittelwerte ...

Einfach nochmals ins Menii DATEN-> Teilergebnisse und ,,Unter Verwendung von:*

Mittelwert aussuchen:

Teilergebnisse F

Gruppieren nach:

Kosten-Gruppen -

Unter Verwendung von:

TIeilergebnis addieren zu:
Anzahl -

I stiickpreis
Ird

™ worhandene Teilergebnisse ersetzen

™ Seitenwechsel zuischen Gruppen einflgen

¥ Ergebnisse unterhalb der Daten anzeigen

Alle entfernen | QK I Abbrechen

21x|

Ergebnisse grafisch auswerten:

26,90%

0,26%

Verteilung nach Kostengruppen

19,11%

ra =2an

W EDV Ergebnis

@ Buromaterial Ergebnis

O Reinigung Ergebnis

O Telekommunikation Ergebnis
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Teilergebnisse 2
In welcher Filiale entstanden die hochsten Personalkosten?
A B | [5 D | E | F | E} | H |
_1 |PHR Vorname  Name Gehalt gehoren Abteilung  Filiale Einst_Jahr
2 1345 Heinrich Gluerin 39000 25.11.15953 Werwaltung  Minchen 1993
3 1247 Raobert Reisner 25200 15.06.15964 “ersand Berlin 1997
4 1386 Fudalf Hosenberg 45200 26.01.1974 Marketing  Frankfurt 2001
5 | 1627 Gunther Schwapp 4520 04.021967 “erwaltung  Minchen 2001
B 1321 Rita Sperber 3800 065121960 “Werwaltung  Minchen 19583
7 1331 Dieter Thurgau 3550 DA.07 1968 “Werwaltung  Frankfurt 1993
g | 1491 Greta Tiffner B200 13.03.1549 “ertrieb Stuttgart 1994
[ & | 1541 Beate Widemann 7500 08.05.1940 “ertrieb Berlin 1985
A0 1521 | Joahnn Wilhelms Ba00  23.09.1952 “ertrieb Minchen 1979
A1 1201 | Guntram Wimberger 4300 18121967 Yerwaltung  Minchen 1992
A2 1311 Bertram fach 3440 03.05.1960 Werwaltung  Stuttgar 1959
J Datei Bearbeiten Ansicht Einfligen Format Extras Daten Fenster 7 Acrobat
IDEeEa Ry bR oo &5 A 8 Moo - & sanded - H.
R=1EE -0 - FXU|IE=E=EHFE€%ms EE _-d-A
G23 | =
TEE| A | B | C | D | E | F | G | H |
1 |PHR Vorname  Name Gehalt geboren Abteilung Filiale Einst_Jahr
[[- 2] 1247 Robert Reisner 25200 15.06.1964 Yersand Berlin 1997
=3 | 1541 Beate YWidermann 7500 08.05.1940 “ertrieb Berlin 1985
=N 10020 Berlin Ergebnis 3332
EE 1386 Rudolf Rosenberg 45200 26.01.1974 Marketing  Frankfurt 2001
- | B | 1331 Dieter Thurgau 3550 05071968 Werwaltung  Frankfurt 1993
4 e 8070 Frankfurt Ergehnis 3994
- | 8 | 1521 Joahnn Wilhelms B500 | 23.09.1952 Yertrieb Minchen 1974
1 9 | 1345 Heinrich Querin 3500 25.11.19583 Werwaltung  |Minchen 1999
1 10| 1627 Gunther Schwapp 45200 04021967 Werwaltung  |Minchen 2001
11 1321 Rita Sperber 3500 06.12.1960 Werwaltung  |Minchen 1993
= 12 1201 Guntrarm Wimberger 43000 18121967 Werwaltung  Minchen 1992
4 113 | 22720 Miinchen Ergebnis 99639
< |14 1491 Greta Tiffner B200 13.03.1949 “ertrieb Stuttgart 1994
- |15 1311 Bertram Zach 3440 03.05.1960 Verwaltung  Stuttgart 1989
= |15 9640 Stuttgart Ergebnis 39583
= |17 ] 50450 Gesamtergebnis 21525
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Filter
Sinn:
Einfache Abfragen aus Tabellen zu gestalten, indem nicht benétigte Zeilen ausgeblendet
werden.
Aus untenstehender Tabelle sollen best. Abfragen definiert werden:
A, | B e D | E | F | G | H

1 |Kunden-Mr  Kunde Region Arikel-Art Arikel-Mr Stick Stickpreis  Betrag
2 100231 | Glasser D=t 3 36900 4 £ 4478 € 17912
3| 100349 Belakovits  Ost 3 35567 1€ 2095 € 2095
4 100501 | Kracher D=t 2 25900 3£ 2345 € 7035
L5 | 123475 Belakavits  Ost 3 35567 1€ 500 | £ 5,00
B 134313 Bejac D=t o 57800 14 € 320 € 44 80
o 134734 Trautner Cst 2 21155 12 € 234 | £ 2808
8 154375 Meilreich D=t o Lt s 2 £ 7800 € 15600
9 1554335 Darner st 3 334352 3 € 25890 € 7770
10 156342 Jirmer D=t 2 24567 2 £ 3300 £ 66 00
1 164575 Huber st a b atasl] Bl £ 15590 € 95 40
2 190734 Dycka D=t 4 43365 6 € 23400 € 140400
13 19535344 Mader st 4 43355 Bl £ 10 €  429F0
14 198033 Leiner st 1 19835 7E 78R0 € 55020
i 234211 Sarrer Mord 3 35495 g€ 056 | £ 4 43
= 254060 Marek Mord 4 46001 6 £ o3 £ 4188
7 263942 Hilinger Mord 4 46795 1€ 377 € 3477
18| 274991 Steurer Mord 2 29493 5 £ sE00 € 28000
19 297060 Litschauer  Mord o 57001 2 € 3778 € 75 56
20 2970680 Litschauer  Mard 2 27001 40 € 235600 £ 942400
21 296345 Gleiner Mord 3 30595 25 € 1277 | € 31925
22 345827 Irrlichter Yyest 4 44543 5 £ Zag0 € 17 A0
23 354828 Artner West o 097 7 E 16390 € 11830
24 357124 Binder Yyest 2 2hE21 B € 10983 € B934
24 363504 Innerkofler  West 3 33448 b £ 7150 € 35740
26 367525 Beiler Yyest 4 ARE21 g € 7899 € B3152
27 372082 Irschick West 2 23548 4 € 167350 € 669400
28 375498 Watzinger  West 3 35657 3 € B/B00 € 203400
29 375498 Watzinger  West 2 23357 g £ 7000 € 60000
=y 375948 Thaler Wyest 2 23457 4 € 12640 € 50580
31 398822 Stadler West 4 4331 34| £ 099 £ 3366

Daten—>Filter=> Autofilter oder
Daten->Filter—> Spezialfilter
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A | B | | D | E | F | 5 | H |
1 | Kunden-Nr «|kunde - |Regit « | Artikel-Arn [3] Adikel-MNr | Stilc« | Stiickpreis « |Betrag - |
2 100231 Glasser Ost | (Alley 3R300 4 € 4475 € 17912
3| 100342 Belakovits  Ost Eégﬁultg.;}'djeﬁnie I/EET 1 € 2095 € 2095
4 100501 kracher Ost |4 25900 3£ 2345 € 70,35
=N 123475 Belakovits  |Ost |2 35567 1 € o500 € 5,00
B | 134313 Bejac Ost H S7EO00 14 € 320 € 4480
7 134734 Trautner Ozt |g 211485 12 € 234 € 28,08
8 164375 Meilreich Ost 5 ahEa7 2 € 800 € 18B00
9 165433 Darner Ost i 33432 3 € 254590 € 7770
0| 1586342 Zirmer st EI 2455?_' 2 € 3300 € k& 00
Benutzerdefinierte Abfragekriterien fiir Autofilter:
r - |Kunde v |Regil « | Artikel-Art
1231 Glass
1349 Belako
1501 Krach [%
75 Belako Ost
313 Bejac ﬁ;'éﬂst
434 Trautner TSl
b e N S U fan I
E10 hd = 248R7
A | B | ¢ | Db | E [FJ] &6 [ H [ 1T |
1 |Kunden-Mr +|Kunde - |Regit«|Arikel-Ar | Ardikel-Nr - | St | Stickpreis « |Betrag -|
2 100231 | Glasser Ost 3 36900 4 € 4478 € 17912
3 100349 Belakovits  Ost 3 25067 1 € 2095 £ 2095
4 100507 Kracher Ot Benutzerdefinierter AutoFilter - 2 x|
] 123475 Belakovits  Ost ] _
B 134313 Bejac Dst Zeﬂgn Anzegen: %
7 134734 Trautner  Qst  odon
= 154775 Meilreich Oist |entspricht | [ ~ |
g 155433 Darner D=t " und &+ Oder
10 156342 Zirmer D=t
11 164875 Huber Ost Jentspricht =] Jost [
12 190734 | Dycka Ost
13 195344 Mader D=t Yerwenden Sie "7 fir einzelne Zeichen
14 198033 Leiner Ot Yerwenden Sie " Filr Zeichenfolgen
15 234211 Sarrer Mard
16 254060 Marek Mord (o4 I Abbrechen
17 263942 Hilinger Mord - -
Spezialfilter

- Fiir eine Reihe von Aufgaben geeignet:
- fiir 1 Spalte kdnnen drei und mehr Kriterien bestimmt werden
- Verwendung berechneter Kriterien
- Kopieren und Einfiigen des ausgewihlten Datensatzes in einen festgelegten
Bereich des aktiven Tabellenblattes
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Daten—> Filter-> Spezialfilter

Zuerst muss im Tabellenblatt ein sogenannter Kriterienbereich eingerichtet werden; d.i. eine
von der Liste mit Daten getrennter Bereich, der die Bedingungen fiir die Abfrage enthélt.

Die beste Position fiir den Kriterienbereich ist oberhalb der Liste;

Aufgabe:
Es sollen nur jene DS ausgewihlt werden, die in der Spalte ,,Kunde* den Eintrag Artner,
Vitorelli oder Litschauer haben.

C15 Jhd = Ost
A | B | C | D | E | F [ G | H |

1 [Kunden-Mr  Kunde Region Arikel-Art Adikel-Nr Stick Stickpreis  Betrag

| 2 | Artner

| 3 | Witaralli

|4 | Litschauer

|5 |

| 6 |

| 7 ]

18

ER

10 |Kunden-Nr  Kunde Region Arikel-Art Ardikel-Nr Stick Stickpreis  Betrag

|11 100231 Glasser Ost 3 36500 4 € 4478 € 17912
|12 100342 Belakovits  Ost 3 35567 1 £ 2085 £ 2095
13 100501 Kracher Ost 2 25500 3 € 2345 £ 70,35
|14 ] 173475 Rrlaknuits M=t 3 FRERT 11 & 000 € A0

A1 | = Kundan-MNr
A | 8 | ¢ [ o [ e | ¢ | 6 | H_ |

1 tKunden-Mr kunde Region Artikel-Art Artikel-MNr Stiick Stickpreis  Betrag 4
2 Artner !
3] itarelli |
A o.oJltsshauer .. .
5 specoliiter 2%
B Alkkion [\
L % Liste an gleicher Stells filkern
% " an eine andere Stelle kopieren

10 |Kunden-Nr ~ [Kunde Region ArtikelArt  Ardi Vi laede |$F\$10:$H$46 5] M

11 100231 Glasser Dst 3 179,12
2| 100349 Belakovits  Ost 3 Kriterienbereich: [speciafiterigagiistise f | 20,95
13 100501 Kracher Ost 2 Kopieren nach: I j‘.] 7035
4] 123475 Belakovits  Ost 3 5,00
15 134313 Bejac Ost 5 I™ Keine Duplikate 44 B0
16 134734 Trautner Ost 2 28,08
E 154375 Meilreich Ot g oK I Abbrechen | 156,00
19 1EEATT Marnar Mot a 77 TN
Ergebnis:
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& | E C | D | E | F | G | H
1 |Kunden-Nr  Kunde Region Artikel-Art Arikel-Nr Stilck Stickpreis  Betrag
| 2 | Artner
| 3 | Yitarelli
EN Litschauer
| 5 |
| B |
| 7]
| 8 |
1 9 |
10 |Kunden-Mr  Kunde Region Artikel-Art Arikel-Nr Stilck Stickpreis  Betrag
| 28 | 297060 | Litschauer  MNord 5 57001 2 £ 778 £ 75 56
|29 297060 | Litschauer  MNard 2 270m 4 € 239600 € 942400
| 32| 354828 | Artner YWest 5 53721 7 £ 1650 € 11830
| 46 | 436775 | Vitarelli Sid 4 46423 10/ € 3450 € 34500
A7
Kriterium:
Region:West und Artikel-Art:2 und Betrag:>1000
UND-Bedingungen stehen in der selben Zeile
A, | B © | D | E | F €] | H |
1 |kunden-Mr  Kunde Region Artikel-Ar Arikel-Nr Stick Stickpreis  Betrag
2 Wiest 2 =1000
3
4
5
b
7
B
9
10 |Kunden-Mr ~ Kunde Region Anikel-Ar  Arikel-MNr Stick Stickpreis  Betrag
N 100231 Glasser Ost 3 3E500 4 € 4478 € 17912
12 100349 Belakovits  Ost 3 IEERT 1€ W95 £ 20,95
13 100501 Kracher st 2 25500 3£ 2345 € 70,35
A, | B € | )] | E | F £} | H
1 |Kunden-Nr Kunde Region Artikel-An Arikel-Nr Stick Stickpreis  Betrag
2 Wit 2 >1000
3
4
5
B |
T
8
=N
10 |Kunden-Nr  Kunde Region ArikelArn  Artikel-Mr Stick Stickpreis  Betrag
35 372582 Irschick Wifest 2 23548 4 € 1B73A0 £ B.B94.00
A7
Kriterium:

Region: West oder Artikl-Art:2 oder Betrag:>1000

ODER-Bedingungen stehen in separaten Zeilen
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A | B | C | D | E | F | G | H |

1 {Kunden-Mr  Kunde Region Artikel-Art Arikel-Nr Stick Stickpreis  Betrag K
| 2 | Wyest '
ER 2 :
T S U N S DU P P >1000____}
5

=

7|

8 |

9

10 |Kunden-Mr  [Kunde Region Artikel-Art Arikel-MNr Stiick Stilckpreis  Betrag

11 100231 Glasser Dst 3 36900 4 € 4473 € 17912
12 100349 Belakovits  Ost 3 35567 1 £ 2095 € 2095
13 100501 Kracher Ost 2 25900 3£ 2345 £ 70,35
14 123475 Belakovits  Ost 3 3RART 1€ a00 € 500
15 ] 134313 Bejac s Spezialfilter 3 2| x| 14 € 320 € 4480
16 134734 Trautner O3 4tion 12 € 234 £ 28,05
7 154375 Meilreich 08 & ke an aleicher Stelle fikern 2 € /a00 € 15600
18 155433 Dormer Osl e i e Sl kopieren 3 £ 2580 £ 7770
19 186342 Zirmer Dsi - 2 E 3300 £ 66,00
20 164875 Huber Osf . An : B £ 1590 € 585 40
21| 190734 Dycka o G LN G Y 6 € 23400 £ 140400
| 22 195344 Mader Dgf Kriterienbereich: |S|382ia|Fi|ter!$ﬂ$1=$H$4|i B € F1ED €  429K0
|23 198033 Leiner BB kopierennach:  [eemémin =1 Fl = /8E0 € 55020
Ergebnis:

A, | B | C | )] | E | F | £} | H

1 [Kunden-MNr  Kunde Region Artikel-Art Arikel-Nr Stick stickpreis  Betrag
2 West
3| 2
4 =1000
5|
B |
7
8 |
9

10 | Kunden-Mr  Kunde Region Artikel-Art Arikel-Nr Stick Stickpreis  Betrag

13 100501 Kracher st 2 25500 3 € 2345 £ 7035
E 134734 Trautner Ost 2 21155 12| € 234 £ 28,08

19 156342 Zirmer st 2 24567 2 € 3300 £ 6600
Z 190734 Dycka st 4 43355 6 € 23400 £ 140400
27 274931 Steurer Mord 2 29493 5 € BBO0 £ 250,00

29 297060 Litschauer  Mord 2 27001 4 € 235600 £ 942400
E 345827 Inlichter West 4 44545 = 2350 € 11750
32 54528 Artner YWest 5 59721 7 £ 1690 £ 118,30
33| 367124 Binder YWyast 2 26521 6 € 10989 £ BA9.34
34 363504 Innerkofler  West 3 33448 1= 7150 € 35750

e IRTADE Failar Wifaat 4 ARAT ARIE  FAOD £ R OD
PIVOT Tabellen

Sinn:

Mit Pivot-Tabellen (=Kreuztabellen in vorigen Versionen oder in Access) lassen sich Daten in
Listenform mit ganz wenigen Mausklicks nach verschiedenen Kriterien (umstellen,
gruppieren, ..) erstellen;

Ausgangstabelle:
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Passagier : Airline Ziel

Name Vorname | Geschlecht |Alter| Firma od. privat Kategorie
aus Land Flughafen

1
2
3
4
hi]
6
¥
8
9

=l

Cursor in Tabelle>Daten—> PitovtTable- und PivotChart-Assistent:

PivotTable- und PivotChart-Assistent - Schritt 1 von 2 x|

wWelche Daten michten Sie analysisren?

" iiMicrosoft Excel-Liste oder -Datenbank
" Externe Datenquells

™ Mehrere Konsolidierangsbereiche
" Weitere PivobTable oder PivatChart

wie michten Sie Ihre Daten darstellen?
{+ PivotTable
" Pivotchart (mit PivotTable)

Abbrechen | % Zuriick | Weiter = I Fertig stellenl
PivotTable- und PivotChart-Assistent - 5S¢ 21 x|

Welche Daten méchten Sie analysieren?

| Ln |

:"‘J D_uru:hsuu:hen...l
E'l abbrechen < Zuriick, | Weiter = I Fertig stellenl

2 x|

Wo michten Sie die PivotTable erstellen?

* In neusm Blatt

" In bestehendem Elatt
I =l

Klicken Sie auf 'Fertig stellen’, um die PivotTable zu erskellen,

@l Layaut, .. Cptionen. .. | Abbrechenl < Zuriick | Weiter =
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A | E | C | ] | E | F | B
1
2
3 A
4
5
B
7
B8
3
10
1
£ PivotTable [
13 pvorTable - |2 B B | 2 P | ¢ [ [E)
14
15 Mame Yormianme Geschle, .. flter Firmao,,, <
16 kateqor... Passagi. .. PLZ ek Strafie
% airline ZielOF. .. Flugrr abflugz... kunde =... ¥

In die Zeilen, Spalten, Inhalte sind jetzt je nach Bedarf Felder hineinzuziehen,;

A | B

1

2

3 JSumme - Umsatz 2002 |

4 Kategaorie « |Eriebnis
8 |Meukunde 8716
B |normal b433
7 VIR 528790
3 |Gesamtergebnis 7 459549

A B | G |

1 Geschlecht Alle) -
2 | - (Alle)
3 |Summe - Umnsatz 2002 | -3

4 |Kategorie | ow

o [Meukunde

6 |normal ]

7 VIR

o |Gesamtergebnis
9

10
W (] o I abbrechen
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A

Geschlecht

(Alle]

-

Summe - Umsatz 2002

Passagier Oaus Land |

lIl"'~4ﬂ'.!t'.'l"'l-31'--".1\.1|r\.1—1

Kategaoria »|BRD Bulgarien Frankreich Indien ltalien Schweden Spanien USA  [Gesamtergebnis
Meukunde 3300 1436 3980 81k
normal 4385 1120 o978 G482
WP 8550 1300 33400 46400 11900 A979C
Gesamtergehnis | 124935 1300 1200 3300 34378 1436 46401 15880 74985

Mit einem Doppelklick (Drilldown) konnen Teilergebnisse einer Gesamtsumme angegeben

werden

A, |Gesamter_qe|:|ni

380

871

RARS

Es wird automatisch eine neue Tabelle gedffnet, welche die Teilergebnisse anzeigt:

L I I J I K. l L o 4 l U l F l

Z Ort Strake Airline ZielOFlughafen | FlugNr Abflugzeit Kunde seit Umsatz 2002 | ku
Calcutta Taj Mahal Hotel  India Airlines Delhi DEZM 07:50:00 04.01.2002 3300
Stockholm  Brovallavdgen 231 Deutsche Lufthansa  Berlin BERSE 12:20:00 14.058.2002 456
Stockholm  |Kaloadagatan 13 British Airways Londan L0357 08:05:.00 05062002 980
Washington Deutsche Lufthansa [New York NY 452 18:30:00 03.01.2002 3200
Boston 3400 - 8th Avenue United Airlines Boston BO&/7 09:20:00 02.05.2002 7al

Es gibt aber auch verschiedene Zusammenfassungsfunktionen (_Summe, Anzahl, Mittelwert
...)>Klick in Datenfelderberich oder RM —>Feldeigenschaften—> Auswihlen aus der Liste ...

Daten gruppieren:

Erstellen einer Auswertung nach Airline, Umsatz und Alter der Passagiere:
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Surmime - Umsatz 2002

Alter |

Aitling

2 2B 25 29 3

35 36 35

Ajr France

Alitalia

British Airways

OO0 D0 | | e D | —

Deutsche BA&

Deutsche Lufthansa

Eurowings

Germania

India Airlines

Raoyal Brunei

United Airlines

Continental Aiflines/KLW Royal Dutch A

930
tHines
3440
2340
BO0

780

710

1645
873

Gesamtergebnis

780 950 2340 GO0 3440

1645 710 873

jetzt Gruppieren des Alters in 9er Schritten:

[ & | =~

=

[ F | = | 7 | t | d

Alter ~ |

Zellen Formatieren. ..
# Bericht Farmatieren. ..
PivotChart

4

31 35 36 33 39

| Dutch Airlines

Ausblenden

710

Assistent. ..

! Daten aktualisieren

3440
SR00
1645

Markieren

Formeln

Reihenfolge

Gruppierung und Gliederung  »

g978

Detail ausblenden

3 Detail einblenden 1200

% Feldeigenschaften. ..
Tabellenoptionen. ..

Seiten amzeigen. ..

> M R IR
Gruppierung aufheben. ..

Autarnatisch
[™ starten: |_
[ Beenden: IGD
Mach: |1I:I

Ik I abbrechen

Seite 46



© by Mag. Hermann Pulsinger HAK WOLFSBERG

[Alter |
~[20-28  30-33  40-49 5060 | Gesamtergebnis
520 520
33400 33400
380 380
oyal Dutch Adrlines 10 710
3440 3440
2340 5600 3600 456 11995
GO0 1R45 22445
973 2500 3473
3300 3300
2240 2240
7800 12000 10700 12680
4700 13573 19040 37676 74939

Es besteht auch die Moglichkeit, aus PIVOT-Tabellen Charts zu erstellen:

PivotTable- und PivotChart-Assistent - Schritt 1 von3 2|

‘Welche Daten machten Sie analysieren?
(' Microsoft Excel-Liske oder -Datenbank
™ Externe Datenguells
™ Mehrere Konsolidierungsbersiche
" Weitere PivotTable oder PivobChark

‘Wie michten Sie Ihre Daten darstellen?
' PivotTable
" ipivotChark (mik PivotTable):

@l Abbrechen < Zuriick | Weiter = I Fertig stellen

jetzt wie frither in das Diagramm die Felder hineinziehen:

=
1
09
08
07
0g
L B e A v R R LV iw B R LI R R A A L | [oRehet
04
HrivotTable
03 mvorchart - | M (2 == 22 | ¢ 2 [F Iy
Mame Yorname eschle... Alter Firma ..
02
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|Summe - Umsgatz EEIEI2|

40000 S
35000 —
20000
26000
20000
15000
x 10000 ]
a00a0
o £ L T =L o & Z i =
= T g =3 o = = = E 5
= = £ o z Z = = = =
L < T = 2 £ 2 3 I =
5 = Jg = - D © = )
s 3£ & 2 EN
5 £= £
Pivot IT
Analysieren Sie folgende Tabelle:
A B [ O E | F
1 |Produkt Jahr Umsatz Provision Verkaufer Region
2 |Laser-Drucker 2000 a5 1 55 Davalio Mord
3 |Flachbett-Scanner 2000 a0 059 Buchwald Wiy st
4 |Palm-Pilot 2001 21 0653 Kausch S
5 |Laser-Drucker 2001 11 0,33 Dawalio st
E |Flachbett-Scanner 2001 22 0 G& Buchwald Wiye st
7 |Flachbett-Scanner 2001 13 0,39 Kausch Sid
8 |Palm-Pilot 2001 30 0.9 Davalio S
9 |Laser-Drucker 2000 15 0 45 Buchwald st
10 |Falm-Pilot 2000 24 0,72 Kausch Wiyest
11 [Laser-Drucker 2000 a0 059 Buchwald D=t
12 |Flachbett-Scanner 2001 X2 0 BE Dawvalio Wiy st
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Wie verteilen sich die Umsétze auf die jeweiligen Jahre?

A B c [ b | E | F
1 |Jahr (Alle) -
2
3 [Summe - Umsatz |Region «|
4 Produkt - |Mord st =id West Gesamtergebnis
5 |Flachbett-Zcanner 13 74 g7
B |Laser-Drucker 55 ala 111
{ |Palm-Filot 51 24 k=
8 Gesamtergebnis 55 56 b4 83 273

Welche Produkte konnten mit welchen Umsétzen in welchen Regionen verkauft werden?

A, B c o D |
1 |Fegion [Alle) -
2
3 summe - Umsatz [Jahr
4 Produkt - 2000 2001 | Gesamtergebnis
5 |Flachbett-Scanner a0 a7 a7
b |Laser-Drucker 100 11 111
7 |Palm-Pilot 24 a1 75
8 |Gesamtergebnis 154 1159 273

Welche Verkaufszahlen erzielten die verschiedenen Verkédufer in den verschiedenen Regionen
und wie viel Provision wurde ausbezahlt?

A, | B c | D | E |
1
2 |Hegion [Alle]) -
3
4 |Summe - Umsatz Jdahr -
5 | Produkt - |“erkaufer »| 2000 2001 |Gesamtergebnis
B |Flachbett-Scanner |Buchwald a0 22 52
i Davolio 22 22
g ausch 13 13
8 |Flachbett-Scanner Ergebnis a0 57 a7
10 |Laser-Drucker Buchwald 45 45
11 Davalio 55 11 Bk
12 |Laser-Drucker Ergebnis 100 11 111
13 |Palm-Pilot Davolio a0 a0
14 ausch 24 21 45
15 |Palm-Filot Ergebnis 24 51 /5
16 | Gesamtergebnis 154 1159 273

Seite 49



© by Mag. Hermann Pulsinger HAK WOLFSBERG
A | ] i L E |

1

2 Hegion (Al -

3

4 |Summe - Provision] Jahr -

5 Produkt - |“erkaufer «| 20000 2001 |Gesamtergehnis
B |Flachbett-Scanner |Buchwald 09 0kB 1 5k
i Oiavalio 0 kbR 0 kbR

g Kausch 039 039

8 Flachbett-Scanner Ergebnis o9 1,71 2B
10 | Laser-Drucker Buchwald 1,35 1,35
11 Cravaolio 1685 0233 1595
12 |Laser-Drucker Ergebnis 3 033 333
13 |Palm-Pilot Ciavalio o4 o4
14 Kausch 072 0k3 1,35
15 |Falm-Pilot Ergebnis 072 153 225
16 |Gesamtergebnis 452 347 g.149

Erstellen Sie eine Grafik fiir den Verkiufer Davolio nach Produkten in den verschiedenen

Regionen

Sumrme - Umsatzl

60

a0

40

" a0

Produkt -
OPalm-Pilot

20

B Laser-Drucker
O Flachbett-Scanng
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Szenarien

Sinn:
Ein Instrument zur Ermittlung mehrerer Ergebnisse auf der Grundlage verschiedner
Annahmen.

Bsp:
Sie haben ein Guthaben von 30.000 €; von div. Banken haben Sie Angebote, die sich in
Zinssatz und Bonus unterscheiden; welches Angebot ist das glinstigste?

o

A, | B | C | D | E | F | 5
1 |Sparplan Spareinlage 30000
2 finssatz(%) 45
=N Bonus 200
4
5
B Jan 2001 Jan 2002 Jan 2003 Jan 2004 Jan 2005
7
8 |Sparguthaben:
9|
10| Eonus 200
11 Auszahlung

Entwickeln der Szenarien:

Sinnvoll ist es, fiir das spétere Ergebnis, wenn die Zellen C1:C3 mit einem Namen versehen
werden (wie in der linken Spalte); auch die Zellen G10:G11;

Extras—> Szenario-Manager—>

Anzeigen |
Es wurde kein Szenario festgelegt.
hlen Sie 'Hinzufiigen', um ein schliefen |
Szenario hinzuzufigen.

Veranderbare Zellen:

L Hineufigen..

Lischen |
Eearbeiten, ., |
Zusarmmenfihren... |

Kommentar:

Fusammenfassund. .. |

Denn Szenarien einen Namen geben und die verdnderbaren Parameter markieren:

Szenario hinzufiigen E 2l xl
Szsnarionams: - e Bl Wl 5-crariovwerte 21X
[Postbank] SRR e L x| Setzen Sie Werte Fr jede veranderbare Zelle ein, 0K I
. & anse | Abbrechen
weranderbare Zellen: 2 T lmﬂl— ig Zinssatz |3J8 abbrech
¢ rechen |
|C2:C3 j‘_l Hinzufiigen 2 Bonus Im—
Driicken Sie Stra wahrend Sie kicken, um Hinzufiigen |
nichtangrenzende Zellen zu markieren.
Kommentar:
Erstellt von Pulsinger am 07.03.2003 ;I
-]
Schutz
¥ Anderungen verhindern [~ Ausblenden
Abbrechen |
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alle Szenarien hinzufiigen:

Szenario-Manager

Szenatien:

Szenarien:

Postbank.
Wiolksbark

Weranderbare Zellen:

Schliefen |

Hinzufiigen. .. |
Laschen |
Bearbeiten. .. |

-]
Zusammenfiibren... |

Volksbank: 3,8% und Bonus: 410
Sparkasse: 4,7% und Bonus: 210

HCE2iC3

Kammenktar:

Zusammenfassung, .. |

rstellt von Pulsinger am 07.03.2003

Ergebniszellen:
Auszahlung € 3597556 € 3549576 € 3523657 € 3626023
Anmerkung: Die Aktuelle YWertespalte reprasentiert die Werte der veranderbaren

A | b | L | U £ r L |
1 |Sparplan Spareinlage € 30.000,00
2 Linssatz(%) 45
3 | Bonus 200
4
5|
B | Jan 20071 Jan 2002 Jan 2003 Jan 2004 Jan 2005
7
8 |Sparguthaben: € 30,000,000 € 31.350,00 € 32.760,75 € 34.234,98 € 35.775,56
S : z
= 5 bericht ; 7| X
10 i 3| ¢ 20000
11 Berichtstyp Auszahlung Ef 35.9?5:55 '
12 % Szenatinzusammenfassung
E " Szenario-PivotTable
14
f Ergebniszellen:
16| Er B
17
18| (8] 4 I fbbrechen I
s | - -
2] 8 [ ¢ [ o | E [ F [ & [ H
1
z Szenariobericht
# i YWolkshank Sparkasse
= [ & | Veranderbare Zellen;
| B | Zinssatz 45 4 38 47
- L7 Bonus 200 400 410 210
- |8
i
10
11

—
B2

]|

Zellen zum Zeitpunkt, als der Szenariobericht erstellt wurde. Yeranderbare Zellen
fiir Szenarien sind in grau hervargehoben.
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Szenario 2:
Folgende Kostensteigerungen sind bekannt,

A ' B | ¢ | D |
Kosten erwartete
- erwartete N
dieses Steigerun Huster] fur

1 Jahres 4 4 Folgejahr

2 |Birokosten 10500 5%

3 |Personal aa780 10%

4 |Wersicherung 10000 2%

5 |sonstige Kosten 5650 5%

b |Gesamtkosten

wie entwickeln sich die Kosten, wenn folgendes Szenario sich entwickeln konnten?

Eine Ubersiedlung wiirde hohere Kosten fiir das Biiro und die Versicherung mit sich
bringen:

Neues Biiro Biirokosten: +25%
Versicherung: + 10%
Zusitzliches Personal: + 50%
Personal
1 T -
3l : N
12 A | E | C | D E F | G
1
2 | Szenariobericht
4 i Aktuelle Werte: Meues Biro zusatzliches Personal
= | & | Veranderbare Zellen:
B Biirokosten a% 25% a%
L7 Versicherung 2% 10% 2%
- |8 Personal 10% 10% 50%
= |9 Ergebniszellen:
- |10 $D%6 £ 6651550 € B2.41550 € 80,827 50
11 Anmerkung: Die Aktuelle Wertespalte reprasentiert die Werte der verdnderbaren
112 Zellen zum Zeitpunkt, als der Szenariobericht erstellt wurde. “eranderbare Zellen
13 fiir Szenarien sind in grau hemorgehoben.
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Zielwertsuche

Sinn:
Sie mdchten ein bestimmtes Ergebnis erzielen, kennen aber nicht die Eingabewerte!

Bsp von oben:
Es soll im Jan 2005 ein Auszahlungsbetrag von 38000 € angewiesen werden; wie hoch muss
der Zinssatz dafiir sein?

Extras—> Zielwertsuche>
A | B | c | D | E | F | G |
1 |Sparplan Spareinlage € 30.000 00
2| Tinssatz(%) \__ . 15}
3| Bonus 200
A
5
B | Jan 2001 Jan 2002 Jan 2003 Jan 2004 Jan 2005
7
8 |Sparguthaben: € 30.000,00 € 31.350,00 € 32.760,75 € 34.234,98 <€ 35.775.56
o 2/
10 Al ' X e € D00
11 Zielzelle: [a11 %] | Auszahlung If 35.9?5:55 l|
% Tilwert: [35000
14 Yerinderbare Zelle: |$.:$2 5|
15 |
ﬁ O I abbrechen |
17 |

Status der Zielwertsuche "_1 ﬂﬂ

Zielwertsuche hat Fir die Zelle 511
eine Lésung gefunden.,

abbrechen
Ziehwert: 38000

Aktueller Wert: € 35,000,00 Schritt

_ e |
_roe |

Pause

spareinlage | € 30.000 00
finssatz(%) 5 947968575
Bonus 200
Jan 2001 Jdan 2002 Jan 2003 Jan 2004 Jan 2005

€ 30.000,00 € 31.784,39 € 33.674,92 € 3567789 € 37.500,00

Bonus £ 200,00

Auszahlung | € 38.000,00 _l
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Giiltigkeitspriifung

Sinn:
Es ist duBerst hilfreich, bei der Eingabe von Daten in eine Liste zu priifen, ob die
eingegebenen Daten ,,sinnvoll* sind.

Bsp.
In einer neuen Mappe die verschiedenen Abteilungen eingeben, markieren und im
Namensfeld ,,Abteilungen* eingeben

Abteilunger| - = e
- A . E
“enwaltung
“ertrieb
Marketing

Rechnungswesen
Einkauf

Dann die Spalte A markieren, Menii: Daten-> Giiltigkeit—=>

Giiltigkeitspriifung

2 x| Giiltigkeitsprifung e x|

Erahelios || Gttt | Einstellungen  Eingabemeldung | Fehlermeldung

Gilltigkeitskriterien ¥ Eingabemeldung anzeigen, wenn Zelle ausgewshlt wird
Diese Eingabemeldung anzeigen, wenn Zelle ausgewahlt wird:
Zulassen:
Liste: vl IV Leere Zellen ignotieren Titel:
[abteiungen
Daten: [V Zellendropdamn
& Eingabemeldung:
zwischen VI Iur die angebenen Abtsiungen auswahlen =]
Quelle:
I=Ahta\|ung :k_l

|

I™ Diese Andzrungen auf alle Zellen mit d=n glzichen Einstellungen

anwenden Alle lgschen Abbrechen
Alle laschen | Abbrechen

Wenwaltung
Wertrieh
harketing
Fechnungswesen
Einkaut

Giltigkeitspriifung . 2

Einstellungen | Eingabemelduna  Fehlermeldung
[v Eehlermeldung anzeigen, wenn ungltige Daten eingegeben wurden.
Diese Fehlermeldung anzeigen, wenn ungdltige Daten eingegeben wurden: —

Sl Titel:

IStDpp j ||

Fehlermeldung:

Q =

|~
Werwaltung
Yertrieh %
Marketing

Alle lschen Abbrechen |

—_—
—

-
-
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Bsp

Erstellen Sie eine Giiltigkeitspriifung, die in der Spalte Gehalt nur ganze Zahlen

zwischen 2000 und 10000 erlaubt.

Entsprechende Spalte markieren, Daten—> Giiltigkeit ...

Giiltigkeitspriifung 4 ﬂﬂ

| Eingabemeldung | Fehlermeldung I

Gllkigkeitskriterien

Zulassen:
IGanze Zahl j ¥ Leere Zellen ignorisren

Daken:

Izwischen - |

Minirnunn:

|z000 |

Mazirmunn:

{10000 |

[ Diese Anderungen auf alle Zellen mit den gleichen Einstellungen
anwenden

Blle |Eschen | (0] 4 I Abbrechen |

Giiltigkeitspriifung j:j ﬂﬂ

Einstellungen | Eingabemeldung ?Fehlermeldungj

¥ Fehlermeldung anzeigen, wenn ungiiltige Daten eingegeben wurden,

Diese Fehlermeldung anzeigen, wenn ungultige Daten eingegeben wurden: —

Stil: Titel:
IInFu:urmatiu:un j IFaIscher Betrag
Fehlermeldung:
@ Sie dirfen nur Werte 2w, 2000 und :I
10000 eingeben

[

Blle |Eschen | (0] 4 I Abbrechen |
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Datenaustausch OLE

Sinn:
Informationen zw. Excel und anderen Office Programmen konnen einfach ausgetauscht
werden (OLE ... Object Linking and Embedding)

Bei einem verkniipften Objekt bleiben die Originaldaten in der Quelldatei gespeichert. Die
Zieldatei zeigt die verkniipften Daten an, enthélt aber nur einen Verweis auf den Speicherort
dieser Daten.

In einem Brief in Word soll eine Excel-Tabelle eingefiigt werden—>Kopieren der Markierung

R EREE-EU RS PR P RS ET SR RN RY- P

Angehot

Hierrait erhalten Sie folgendes Angehot

T B || A -0 - F X U = = 3
E10 ~| =

A | B | © | D |
Artikel Menge Einzelpreis Gesamtpreis
Drucker 3 £ f000 € 21000
Monitar 6 € 5H900 € 1.93500

Gesamt € 220500

J|D:||=-J||:r.| r_h|4:. r_u|ru|—x

und in Word: —>Inhalte einfligen—> Verkniipfung—>als formtierten Text (RTF)

JQatei Bearbeiten Ansicht  Einfiigen Formak Extras Tabele Fenster ? Acrobat
[ = %? Rickgingig: Eingabe  Strg+2 w§| ) - - % O E = 4@|

) Wiederholen: Eingabe  Strg+Y

—

JStan -1z YF}{g|§§§§ =
Jm E c'if; Ausschneiden Skrg+a
II‘ Kopieren Strg+C
RN RN R TR SRR -RR RS RN Y- R
2 Einfiigen Skrg+Yy v . : : . . .
Als Hyperlink einfui\\g
Markierung l6schen Entf
. Alles markieren Strg+a Angshot
? 4 suchen... Sz Hiemrait erhalten Sie folgendes Angebot
- Ersetzen... Strg+H
I~
z Gehe zu. .. Strg+a
"
Z Verknipfungen. ..
- AL
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Inhalte einfiigen 2
Quelle: Microsaft Excel-Arbeitshlatt
Tabellz112351:7654
st abbrechen |
" Einfiigen Microsoft Excel-frbeitsblatt-Obijekt
- Formatierten Text (RTF)
ke Heniren Llnrmaieren Text
Grafik
Bitrnap -
L\-‘Tor\:fizfrﬁralltnk LI [ als Symbol anzeigen
rgebnis
Fligt den Inhalt der Zwischenablage als Text mit
@_,@ Zeichen- und Tabellenformat ein.
Einfiigen ¥erknipfung stellt eine Yerknipfung zu der
Quelldatei her, Anderungen an der Quelldatei werden
im Dokument aktualisisrt
Angehot
Hierrat erhalten Sie folzendes Sngebot
Artikel Menge Einzelprei Gesamtpr
5 eis
Drucker ] £ £
70,00 340,00
Manitar 5 £ £
39900 1.995,00
Gesamt £
2.345.00
dndert sich in Excel die Tabelle, dndert sich automatisch das Word-Dokument !!!!!!!!

Sperren einer Verkniipfung

Sinn:

Mochten Sie ihre verkniipften Daten zeitweise vor Aktualisierung schiitzen, konnen Sie die

Verkniipfung sperren:

Word 6ffnen—>Datei 6ffnen—> Bearbeiten—> Verkniipfungen—> Quelldatei—=> “gesperrt*

ouelldatei Element ¥R

.. Jole-verknil,,. abellel!Z 54 Arbeitshlatt

Abbrechen I

Jetzt akkualisieren I

Quelle &ffnen I

Quelle ndern, .. I

| VerknipFung lésen |

Guelldatei: C:hDokumente und EinstellungentPulsinger\Deskiop|ECDL-Adw:
Element: Tabellel|Z351:7654
Typ: Microsoft Excel-Arbeitshlatt

Aktualisieren: ¢ autamatisch ¢ Manuell [ Gesperrt! I Grafikin Dokument speichern

2lx

anklicken!
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Diagramme :Fortgeschrittene Techniken

Kombination eines Kreisdiagrammes mit einem gestapelten Sdulendiagramm:

A, | i |
1
2 |Partei Ergebnis
a3 |sPD A6%
4 cpu a0%
5 |GRUNE 15%
B |[FDF 5%
i S0ONSTIGE 4%
=
8 PG 1,30%
10 |ODP 0.50%
1 CYL 0,50%
2 PDS 0.50%
15 |GEALE PANTHER 0,30%
14 |BIBELTRELIE 0,20%
15

Der Bereich A3:B7 ist in ein 3-D-Kreisidagramm darzustellen, wobei keine Legende
vorhanden ist und eine Beschriftung in % und mit Namen gegeben ist.
AuBerdem ist das Diagramm so zu drehen, dass das Segment SONSTIGE nach rechts ragt.

RM->3 D-Ansicht

GRUNE
15%

5%

ONSTIGE
4%

46%

Das Stiick SPD ist etwas herauszuziehen !

Markieren von A9:B14, 3D-Saulendiagramm, 5 Typ und in Datenbereich Zeilen statt Spalten
auswéhlen:
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Di. -Assistent - Schritt 2 4 - Di q ?x gy
lagramim-AssisteEntEntii S 130 e 2l Diagramm-Assistent - Schritt 2 von 4 - Diagrammy 2l x|
Datenbereich I Reihe I Datenbereich | Reihe |
140%
1,20%
100% +.00% O BIBELTRELE
0a0% g;g: m GRALE PANTHEH
0,60% 250% RO
o40% 200% o cvu
150% 0P
o.zox 100% oFws
.00 0.50%
Fwa ovu GRALE 0.00%
FANTHER: 1
Datenbereich: I:Tabe||91!$,q$g;$5$14 E7| Datenbersich: I:Tabel\el!$A$9:$E$14 7|
Reihe in: = Zzilen Rethe in:  Zellen
@ e " Spalten
Abbrechs < Zuriick W't)IFt't”
@ Abbrechen < Zurlick I ‘Weiter = I Fertig stellen @I EEEn SIS I == gosees

Loschen des Hintergrundes, der Achsen ...

Ergebnis:

cou

SPD
46%

GRUNE
15%

FDP

o,
D = ONSTIGE

4%

OHBELTRELE
W GRALE PAMNTHER

orDs
ocvl
mEDP
(w3 be

Verbunddiagramme

Sinn:

Einzelne Datenreihen als unterschiedliche Diagrammtypen darzustellen:

A | B

. ¢ | D

Jahr
1995
1995
1997
1993
1999
2000

Beschaftigte Arheitslose
A5000 A00
42000 450

430000 A50
A0000 BO0
55000 200
BO000 800
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Ergebnis:

Diagrammtyp: Sdulen auf 2 Achsen:

Beschaftigte

Entwicklung Arbeitslosenzahl

1000

1800 o

3

1 600 g

1400

[

1200 <
Lo

1995 1996

1997

1999 2000

I Beschaftigte —e— Arbeitslose

Trendlinien

Sinn:
Prognosen lassen sich fiir bestimmte Werte errechnen!

A | H | L |
1 |Jahr Beschiftigte Arbeitslose Die Jahreszahlen miissen auf der X-
2 1935 45000 5000 Achse aufscheinen:
=N 1396 42000 5540 Reihe>A2:A7 markieren
4 1997 43000 B000
5 1993 S0000 000
) 1993 55000 77k3
i 2000 BOOO0D 44R3
"
Diagramm-Assistent - Schritt 2 von 4 - Diagramn ' llﬂ . llil
Datenbereich [ Fshe Daterbersich  Reihe |
10000 0000
- 80000
40000 e 50000 1
30000 I 40000
20000 30000
10000 20000
° 1 2 3 4 5 & 10
' 1935 1336 1337 133 133 2000
Datenreihe
Beschaftigte ~ Hame: |=Trendhmenl$a$1 :k'] Datenreihe
Arteitsloss =1 Mame: I=Trand|inien‘$B$1 _q‘_]
j Werte! |=Trend\in\en!$A$2:$A$? j‘_] Aurbeitslose
mlm‘ ;I Werke: |=Trand|inien‘$B$2:$B$? j‘_]
Beschriftung der Rubrikenachse (X): I j‘_] wnzuFUgenl Entfernen |
Beschriftung der Rubrikenachse (%) I=Tand|inien‘$A$2:$A$? _q‘_l
@I Abbrechen | < Zurlick, | Weiter = I Fertig stellen I
@I Abbrechen | < Zuriick I Weiter = I Fertig stellen |
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Beim fertigen Diagramm mit RM - Kontextmenii-> Trendlinie hinzufiigen:

Fooan

BOOO0

A0000

40000

30000

B Beschatftigte
O Arbeitslose

20000 4 l I !
" Datenreiben formatieren.
10000
Diagrarmmkyp. ..
i -

Datenguelle. ..

1995 1996
Trendlinie hingzufigen, .
L
Laschen
iiber 6 Pgrioden dann eine Trendlinie einfiigen:
muster | Typ iG iunen‘l
rhlame der
= auromatisch: Linear [Beschaftigte)
I(‘“It‘;:nutzerdeﬂmevt‘v
e
Rickwirts: [0 = Perioden
I schrittpunkt = 0
I™ Gleichung im Disgramm darstellen
I~ Bestimmtheitsmal im Diagramm darstellen
#bbrechen
I Beschaftigte
[—1Arbeitslose
Linear
(Beschaftigte)
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Break-Even-Kostenvergleich

Die Firma Sunshine mochte Solarkollektoren einfiihren. Dieses Produkt soll entweder liber
einen Reisenden oder iiber einen selbstdndigen Handelsvertreter eingefiihrt werden. Der
Reisende erhélt ein monatliches Fixum von € 2.600 und 2 % Provision — der Handelsvertreter
erhélt kein Fixum, dafiir 6 % Provision vom Umatz.

Ab welchem Umsatz (erwartet von 50.000 bis 10.000 €) sind beide Kosten gleich, bzw. ab
welcher Umsatzgrenz ist der Handelsvertreter bzw. ein Reisender billiger?

A | B | C | D | E | F |
knsten Kosten

1 |Kostenwergleich Sunshine Power Umstatz Reisender | Handelsvertreter
_2 |Konstanten Reisender  Handelsvertreter
_3 |Fixum £ 2F0000 -
_4 |Provisionssatz 2% B%
_& |Anfangwert Umsatz £ 50.000 00 50000
_B |Schreittweite Umsatz € 5.000,00 5000
b
L8|
9
10
] —1
Losung:

A | b L | U | E | F |

Kosten Kosten
1 |Kaostenvergleich Sunshine Power Urnstatz Feisender | Handelsvertreter
_ 2 |Kanstanten Reisender Handelsvertreter 500000 € 360000 £ 3.000,00
_ 3 |Fixum £ 260000 - 68000 € 370000 € 3.300,00
_4 |Provisionssatz 2% B% BOOOC € 3.80000 € 3.600,00
_ 8 |Anfangwer Umsatz £ 50.000,00 50000 BO00 € 3.90000 € 3.900,00
_B |Schreittweite Umsatz € 500000 5000 70000 € 4.00000 € 4.200,00
7 78000 € 410000 € 4.500,00
8 BO000 € 420000 € 4.600,00
9| £7.000,00 Kostenvergleich 85000 € 430000 €  5.100,00
10 50000 € 440000 € 5.400,00
11 S6000.0 P 95000 € 450000 € 570000
12 w £5.000,00 __,...r-""""'! 100000 € 4.60000 € f.000,00
13 E £4.000,00 "
% ¥ €3.00000 —
=

5] £2.000,00
7 £1.000,00
13 SEEE58E2E88¢E8E
20 P e 2 B R EE &SI E 2
ral Umsatz in £ q
ey
23 —kKosten  ——HKosten
24 Reizender Handelsvertreter
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Formularfelder

Sinn:

Aus Formularlisten kénnen Werte durch Anklicken ausgewéhlt werden und man bekommt
automatisch ein Ergebnis und ein Diagramm. Ist besonders flir Anfanger geeignet, die mit
Excel nicht umgehen konnen, sondern nur Daten eingeben und gleich ein Ergebnis sehen
mochten.

A | B | ¢ | D | E | F | 6
Blumenbeetabmessungen und Pflanzenauswahl

Lange
Radius Breite

3 m Fuchsien :I
Im Radius

F
-
"
-

[ e e =

—
=

—
—

—
8]

—
&%)

—
F=.

—
m

—
[n3)

—
=4

—
mn]

—
L]

]
]

21]

22|

23]

24

25

2|

Pl Linge =

28| Breite = I m

29

30,

oA | B C | D |
: Pflanzendaten

2 |Nr. Blumen Stickim? Preis/Stiick
3| 1 |Begonien 40 1,00 €
4| 2 |Fuchsien 40 1,10 €
5 | 3 |Geranien 16 2,10 €
& | 4 |Narzissen 30 1,30 €
7| 5 |Nelken 100 1,40 €
8| 6 Rosen 30 1,70 €
g | 7 |Stiefmiitterchen 49 0,90 €
10| 8 |Tulpen 100 0,70 €
11| 9 |Sonnenblumen 9 3,00 €
12
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Losung:

1
2
3 Form des Beetes Pflanzenart Flache des Beetes Stickim?® Anzahl Preis/Stick Gesamipreis
4 | kreis Melken 12587 m7 100 1256 1,4 1.75840€
5 Il Rechteck Fuchsien 900 m 40 360 1.1 286,00 €
fi 1} Kreis Melken 1267 m* 100 1246 1.4 1.788.40€
7 [ Rechteck Fuchsien 900 m* 40 360 1.1 386,00 €
g Y Rechteck Fuchsien 900 m* 40 360 1.1 286,00 €
g Wl Kreis Melken 1267 m* 100 1266 1.4 1.76840£
10 il Rechteck Fuchsien 900 m* 40 360 1.1 386,00 €
11 gl kreis MHelken 1257 m* 100 1256 1.4 1.758,40€
12 |Summe 86,27 m* 6464 B.617,60 £
13 MwSL{16%)| 1.378,82 £
14| [ Gesamt 9.996,42 £
15
18|
i G
h esam
18 . )
20 -
F AT
Blumenbeel-Kosten
1400 St 200000«
1.800,00<
1200 St
1.600,00 €
1000 St 1.400,00 €
£ 120000€ &
N800 St : ' I:g
) -
g 1.00000€ &
g EOO St E
= ' a00,00€ B
o v
400 St GBO0,00 £
400,00 =
200 St
200,00
=18 - £

Beet-Nummer

3 Anzahl

Gesamtpreq

Wil

il
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Makros

Sinn:
Immerwiederkehrende Arbeiten sollen automatisiert werden. Die Arbeitsabldufe lassen sich
wie mit einem ,,Aufnahmegerit™ aufzeichnen und automatisieren.

Bsp.
Eine Lagerliste muss immer wieder nach verschiedenen Kriterien sortiert und fiir eine weitere
Auswertung in eine neue Arbeitsmappe kopiert werden:

AlB|lCc|D|E| F | G | H |
KZ TN KG AN FZ Einlagerung Bezeichnung

W 011 793 11 111 20.02.03 kiahlergrill

023 810 03 111 16.03.03 Offilter

023 810 04 111 18.07.03 Zylinderkopfdichtung

3000 000 100111 22.038.03 Keilremen

123 2 20 123 01.01.03 Wasserpumpe

W02 788 12 143 16.05.03 Scheibenwischermotor

W 011 8000 11 123 27 06.03 Yergaser

T

il ] i

Das 1. Makro soll die Liste in eine neue Mappe kopieren und nach dem Kriterium
Einlagerung sortieren. Zuvor fiir die Spalten der Listen einen Bereichsnamen geben.

Die gesamte Tabelle unter dem Namen LISTEN abspeichern.

Makroname:
IExtrakl:

Tastenkombination:  Makro speichern in:
Skrg+ X| IDiese Arbeitsmappe j

Beschreibung:
Makro am 0703, 2003 von Pulsinger aufgezeichnet

K I abbrechen

alle folgenden Schritte werden jetzt aufgezeichnet!
(1. Bearbeiten>Gehe
zu—>“Listen*“-> Bearbeiten—>kopieren—> Datei->neu-> Arbeitsmappe-> Bearbeiten
einfligen—> Daten—>sortieren—> Einlagerung auswiahlen—-> ok—>Makro beenden.

Jetzt kann dieses Makro einer Schaltfliche oder einem Menii zugeordnet werden:
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Makro in Symbolleiste

Funktioniert wie in Access, daher nur die Grundziige demonstriert:

Extras—> Anpassen—>

e itiiutey Yo T
Anpassen 3 2 x|

Symbolleisten | Befehle I Qpkionen I

Symbolleisten:

v Standard

Iv Format

[ aD-Einstellungsn .
[ akrualisieren Neue Symbolleiste ﬂﬂ
- ; p ]

F :LE:E;E:S_EEE:E Mame der Svmbolleiste:; %

[ Detekkiv Listerkopiz|

|_ Diagrarmm

[ Diagrammmeniileiste

[ Entwurfsmodus beer

[ Externe Daten

™ Farmular 04 I abbrechen

[ Ganzer Eildschirm

™ Grafik
[ PivokTable LI

@l Schliefien |

dann in die neue Symbolleiste (Listenkopie) unter Befehle > Makros klicken und

Schaltflache anpassen hineinziehen

anpassen 2]

Symbolleisteny  Befehle | Optionen I

Kateqorien: Befehle:

Fenster u. Hilfe () ;I Eenutzerdefiniartes Manielamant ;I
Zeichnen :

AutoFarmen 125 schaltflache anpassen
Diagramm erstellen
Web

Farmulare
Skeuerelement-Toolk

Eingebaute Menis
Meues Menld il ;I

Ausgewahlter Befehl:
Beschreibung Auswahl dndern = |

o

Seite 67



© by Mag. Hermann Pulsinger HAK WOLFSBERG

rM auf das Symbol und Text &ndern bzw. Schaltfliche bearbeiten;

ListEd

—_ Zuriicksetzen

Lischen

armne: | sortieren_kopieren

schaltflache kopieren
Schaltflache einfigen
Schaltflache zuricksetzen
schaltflache bearbeiten. ..

Schaltflachensymbal dndern 3

|T Standard

Kiwr Tevk firmmeeh

M auf Symbol und Makro dem Symbol zuordnen!

" ¥
Makro zuweisen B

Makroname:

2=
okt S 0K I
‘makro-L |Exkrakk
‘makro-Logsung, xtral d Abbrechen

Bearbeiten
Aufzeichnen...

[0 K

Makros in: makro-Loesung. xks

Beschreibung
Makro am 07,03, 2003 von Pulsinger aufgezeichnet

Uber die neue Symbolleiste kann jetzt das Makro gestartet werden Es kann aber auch eine
eigene Meniileiste geschaffen werden, welches das Makro enthilt. (wie in Access)
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